



Областная газета

# Кузбасс

www.kuzbass85.ru

Первый за Уралом

12+

Издается с 7 января 1922 г.

88 (27217) Четверг, 23 ноября 2023

Экодук –  
нужный  
и важный

2

## Впечатления – наш капитал

Туризм зимний и всепогодный

5



## Кузбасское кино

Самобытная модель искусства

12



■ Фото Константина Полюцкого.

# Пути развития Кузбасса

Продолжается работа секций в рамках конференции «Развитие производительных сил Кузбасса: история, современный опыт, стратегия будущего»

В институте угля Федерального исследовательского центра угля и углекислоты СО РАН губернатор Сергей Цивилев дал старт секции «Угольная промышленность». Участие в ней принимают представители ведущих компаний и организаций угольной отрасли, специалисты и эксперты.

Сергей Цивилев подчеркнул, что угольная отрасль – основа экономики всей страны, отстоять её дина-

мичное развитие может только Кузбасс как главный угледобывающий регион России. Губернатор обозначил основные приоритеты отрасли.

«Мир сейчас меняется, и мы должны выполнить задачу, поставленную президентом страны Владимиром Путиным, – развивать угольную отрасль. Нужно разрабатывать новые технологии разведки, добычи, переработки, транспорти-

ровки и получения электроэнергии из угля, причём они должны быть высокоэффективными с точки зрения экономики, экологии и промышленной безопасности. Кроме того, необходимо наращивать экспорт высококалорийного обогащённого энергетического и высококачественного коксующегося угля по премиальной цене. Низкокалорийный уголь мы должны эффек-

тивно и экологически безопасно использовать на внутреннем рынке для производства тепло- и электроэнергии», – сказал Сергей Цивилев.

Он отметил, что все 15 секций на конференции будут работать во взаимодействии. В частности, угольщики должны обозначить нужды отрасли в плане машиностроения, экологии, энергетики, образования.

**ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.**



# панорама новостей

// С ПРАЗДНИКОМ!

## Дорогие жительницы Кузбасса, мамы!

**Сердечно поздравляю вас с Днём матери!**

Мы отмечаем его в России уже ровно 25 лет. Это и семейный праздник, и признание важнейшей роли женщины в обществе. Уважительное отношение к материнству для российского народа является безусловной ценностью, которую трепетно передают из поколения в поколение. И наш президент Владимир Путин на государственном уровне укрепляет социальные приоритеты, вводит новые меры под-

держки материнства, семьи и детства.

В Кузбассе также действует адресная система социальной защиты семей с детьми, прежде всего многодетных семей. Радует, что количество таких семей у нас растёт: сейчас их уже около 33 тысяч.

Благодарю всех кузбасских мам за выбор в пользу создания семьи, рождения и воспитания детей. Спасибо женщинам, чьи дома стали родными для приёмных и опекаемых ребятишек. Склоняю голову перед мужеством матерей, выра-

стивших настоящих Героев, которые самоотверженно защищают нашу Родину вы стали примером милосердия и стойкости, и вам мы посвятили фотопроjekt «Мамы Героев».

Дорогие женщины! Пусть в вашей жизни будет много ярких, вдохновляющих дней. Желаю, чтобы дети радовали успехами и вниманием, а в доме царило душевное тепло и уют. С праздником!

**С уважением и благодарностью губернатор Кузбасса Сергей Цивилев.**

// УГОЛЬНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

## Пути развития Кузбасса

**Окончание. Начало на 1-й стр.**

«Санкции западных партнёров, которые они массово вводят из-за спецоперации, дали нашей стране уникальный шанс развивать своё производство. Так, если раньше Кузбасс был технологической площадкой для зарубежной техники, сейчас эту продукцию должны выпускать и апробировать в своём регионе наши машиностроители», – подчеркнул губернатор.

На сессии с ключевыми докладами выступают директор департамента угольной промышленности Минэнерго России Петр Бобылев, министр угольной промышленности Кузбасса Олег Токарев, академик РАН, директор Института проблем комплексного освоения недр РАН, профессор Валерий Захаров и другие.

В рамках конференции губернатор Кузбасса Сергей Цивилев и президент межрегиональной общественной организации Академии горных наук Геннадий Пивень подписали соглашение о сотрудничестве, сообщила пресс-служба АПК. Основные направления совместной работы – разработка технологий и оборудования для повышения эффективности дегазации угольных пластов, создание технологий эффективной отработки трудноизвлекаемых запасов угольных месторождений, разработка комплексной технологии глубокой переработки угля с получением новых видов продукции и другие.

«Угольная отрасль играет важнейшую роль в экономике России. Кузбасс как ведущий регион по добыче чёрного золота должен быть

лидером и в разработке самых современных технологий в этой области. Совместная работа с Академией горных наук будет направлена именно на создание и внедрение высоких технологий и подготовку профессионалов высокого класса для предприятий. Известно, что учёные Академии наук находят решения для сложных практических задач. У них есть наработки не только в области добычи, но и в сфере машиностроения для угольной промышленности», – сказал Сергей Цивилев.

По итогам работы конференции все предложения специалистов будут направлены для внесения в Программу социально-экономического развития Кузбасса до 2030 года.

**Вера Скворцова.**

// СТРОИТЕЛЬСТВО

## Первый экодук за Уралом

**Губернатор Сергей Цивилев проверил ход строительства Северо-Западного обхода Кемерово, одним из объектов которого является экодук – мост для прохода диких животных через автомобильную трассу.**

Его возводят по проекту, у которого есть только два аналога в России. Кузбасский экодук для диких животных будет первым на востоке страны, за Уралом, сообщила пресс-служба АПК.

«При строительстве крупных объектов в регионе мы стараемся уделять особое внимание сохранению уникальной экосистемы. Здесь у лосей много лет проходит тропа, поэтому, чтобы обезопасить автомобилистов и не нарушать привычный уклад жизни диких животных, мы специально строим переход. Это мост над дорогой, который будет покрыт травой, по краям расположатся шумовые стенки и кустарники, чтобы лоси не боялись звуков машин. Сегодня начинается монтаж сооружения, до конца ноября конструкция из 118 бетонных балок будет



■ Фото пресс-службы АПК.

установлена», – подчеркнул губернатор Сергей Цивилев.

Экодук – это железобетонный мост длиной 78 метров и шириной 50 метров, оснащённый шумозащитными ограждениями. Он будет покрыт почти метровым слоем плодородной почвы. Готовый грунт после сдачи объекта в эксплуатацию

засеют многолетними травами, высадят кустарники и деревья.

По прогнозам кузбасских учёных, чаще всего им будут пользоваться лоси, олени и косули. Место для стройки выбирали специалисты департамента охраны объектов животного мира Кузбасса.

**Вера Скворцова.**

// ВСТРЕЧА

## Бесценный опыт предков

**Губернатор Сергей Цивилев провёл рабочую встречу с ведущими учёными страны, профессорами РАН, которые приехали в регион для участия в исторической сессии Международной научно-практической конференции «Развитие производительных сил Кузбасса».**

Участники встречи обменялись мнениями о тех знаковых для экономики региона решениях, которые были приняты на конференции 1948 года, и обсудили важность индустриального наследия для развития отраслей современного производства.

«Спустя 75 лет мы видим, насколько точными, грамотными и перспективными были решения конференции 1948 года, потому что все они были научно обоснованными. Сейчас мы вновь подключаем учёных к развитию всех отраслей нашей экономики. Опираясь на бесценный опыт предков, мы строим новую плановую экономику Кузбасса. Благодарю вас за участие в конференции и совместную работу по выстраиванию межрегионального взаимодействия, которое было прописано в рамках той, первой конференции как создание Урало-Кузнецкого комбината», – сказал Сергей Цивилев.

Как отметил ведущий подсекции «Экономическая история» профессор КемГУ Александр Ковалов, на повестке – доклады по историческому опыту Урало-Кузнецкого комбината, истории Госплана. Учёные обсудят, какие практические результаты, достигнутые после конференции 1948 года, можно взять в современную практику. Также будут предложены новые проекты, сообщила пресс-служба АПК. В частности, историки предлагают привести в порядок музеи промышленных предприятий, указывают на недопустимость вымывания краеведческого компонента из образовательного процесса.

Экспертами на исторической секции выступают участники рабочей встречи с губернатором Сергеем Цивилевым: заслуженный деятель науки РФ, профессор, заведующий Центром экономической истории Института истории и археологии УрО РАН доктор исторических наук Геннадий Корнилов, заместитель директора по научной работе института Сибирского отделения РАН Александр Николаев, ведущий научный сотрудник Института российской истории РАН Олег Мозохин, руководитель Центра экономической истории Института российской истории РАН доктор исторических наук Виктор Кондрашин и профессор финансового университета при Правительстве РФ Алексей Захарченко.

**Инга Петрова.**

// СПОРТ

## Трамплин к победам

**Губернатор Сергей Цивилев встретился с хоккеистами молодёжной команды «Кузнецкие Медведи».**

Встреча состоялась в ходе рабочей поездки губернатора в Новокузнецк в обновлённом Ледовом комплексе «Арена кузнецких металлургов», сообщила пресс-служба АПК.

«Это теперь ваш базовый дворец, он соответствует всем требованиям КХЛ, здесь можно проводить соревнования любого уровня, даже чемпионаты мира. Мы сделали это для вас. Теперь дело за вами, блистайте, побеждайте, а мы будем наслаждаться вашей игрой, гордиться и радоваться. Мы делаем ставку на вас, молодых. Уверен: вы будете блистать в ВХЛ и побеждать всех в КХЛ. А мы готовы вам помогать, наша цель – это ваша победа. Это цель всего Кузбасса», – сказал Сергей Цивилев.

Также глава региона поддержал просьбу спортсменов сделать в «Арене кузнецких металлургов» бросковую зону.

Сейчас «Кузнецкие Медведи» играют в серебряном дивизионе Восточной конференции МХЛ и претендуют на выход в плей-офф.

**Ольга Соловьева.**

// ПРОЕКТЫ

## Молодым везде дорога

**Губернатор Сергей Цивилев принял участие в работе детской проектной сессии «ПУСК: Планируй. Учись. Создавай. Кузбасс».**

Площадки организованы в Новокузнецке и Кемерове. Среди основных тем, которые обсуждают юные жители региона, – цифровизация, прорывные идеи и подготовка профессиональных кадров для развития разных отраслей экономики, сообщила пресс-служба АПК.

«Мы приняли решение, что наши школьники и студенты станут полноправными участниками Международной научно-практической конференции, потому что именно для вас, для будущих поколений, всё это затеяно. Молодёжь должна принимать активное участие в обсуждении вопросов по самым разным направлениям, предлагать уникальные проекты по развитию экономики Кузбасса. Мы делаем ставку на возрождение инженерной подготовки для всех отраслей региона, чтобы, основываясь на колоссальном опыте предыдущих поколений, вы в ближайшей перспективе могли обеспечить стремительный рост экономики Кузбасса и России. Вы команда, которой по плечу любые задачи», – сказал делегатам детской конференции Сергей Цивилев.

Губернатор также отметил, что



■ Фото пресс-службы АПК.

в регионе созданы все условия для реализации проектов. Выстраивается система «бесшовного» образования, когда будущего специалиста сопровождают от получения профессии до трудоустройства на предприятие. НОЦ «Кузбасс» обеспечивает возможность разрабатывать и внедрять в производство инновационные технологии.

Участниками детской конференции стали школьники – авторы инженерных и научно-технологических проектов, участники Всероссийских конкурсов научно-исследовательской и проектно-

технической направленностей. Спикерами выступают представители вузов и исследовательских институтов, реального сектора экономики и промышленных партнеров.

В результате совместной работы будут внесены предложения для включения в проект интерактивного навигатора профессионального самоопределения школьника. С его помощью будет подбираться индивидуальный образовательный маршрут в условиях «бесшовной» образовательной среды для каждого учащегося Кузбасса.

**Ольга Соловьева.**

// СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

## Кузбасс простился с Аманом Тулеевым

**Множество людей пришло в Музыкальный театр имени Боброва, чтобы проводить в последний путь бывшего губернатора, земляки принесли с собой венки и живые цветы.**

Практически вся судьба Амана Тулеева, который ушёл из жизни 20 ноября 2023 года, связана с нашим регионом. Трудовой путь он начал в посёлке Мундыбаше, где работал на одноимённой станции. С 1997 по 2018 год трудился на посту губернатора Кемеровской области. Также бывший губернатор известен и как научный деятель: он профессор, доктор политических наук, автор целого ряда книг и статей.

В церемонии прощания, которая длилась с 10:30 до полудня, приняли участие действующий губернатор Кузбасса Сергей Цивилев, заместитель председателя Госдумы Сергей Неверов, депутат Госдумы Дмитрий Исламов. Проводить бывшего губернатора приехала делегация из Казахстана, они привезли землю с могилы отца Амана Тулеева.

Каждый из выступающих в Музыкальном театре выразил слова признательности ушедшему политику, отметив его заслуги перед Кузбассом и Россией в целом. Также прозвучали слова искреннего сочувствия и соболезнования родным и близким Амана Тулеева.

Телеграммы соболезнования

пришли от президента РФ Владимира Путина, председателя Правительства РФ Михаила Мишустина, председателя Совета Федерации Валентины Матвиенко, председателя Госдумы Вячеслава Володина и других политических деятелей.

После церемонии прощания в Знаменском соборе областного центра состоялось отпевание, которое тоже собралось большое число прихожан, захотевших проститься с политиком.

Аман Тулеев был похоронен со всеми полагающимися почестями на Центральном кладбище в Кемерове, рядом с могилой сына Андрея, который погиб в 1998 году.

**Елена Иванова.**

// СЛОВО РЕДАКТОРА

## Устремления на все времена

**75 лет назад мир был во многом другим, нежели в настоящее время, но в чём-то и очень похож, в том числе тем, что уже тогда государства Запада вполне чётко решили для себя: этот самый мир должен непременно стать однополярным и, конечно, безальтернативно под их руководством.**

Соединённые Штаты Америки примеривали на себя костюм главной западной державы, ранее таковой всё-таки считалась (да и являлась на деле Великобритания), но после Второй мировой ощутило начала сдавать позиции. Однако именно бритты даже более откровенно были настроены на конфронтацию в борьбе за однополярность, а с кем они собирались эту борьбу вести, объяснять, думаю, излишне.

Весной 1945-го, когда не смолкли ещё звуки последних победных боёв за Вену и Берлин, лондонские генштабисты начали по приказу Черчилля разработку военного плана противодействия Советскому Союзу в Европе с характерным кодовым названием «Немыслимое».

Это и впрямь было вроде бы совершенно немислимо: не вчерашние даже, а буквально сегодняшние союзники готовили нашей стране удар в спину, подлый и расчётливый. Но политическая целесообразность явно и недвусмысленно перевешивала любые союзнические обязательства, да и не сказать, чтобы и до того страны Запада так уж рьяно их соблюдали.

И вот уже в марте 1946 года тот же Черчилль, недруг умный и опасный, произносит знаменитую Фултонскую речь, где окончательно расставляет всё по своим местам. Спасая себя, Запад перед лицом угрозы со стороны запредельного зла пошёл на союз с СССР, но лишь только опасность исчезла (и опять же не надо объяснять, чей вклад в борьбу с нацизмом явился решающим!), исчезла и «дружба». Такая парадигма мышления – очень, наверное, удобная...

Понятно, что в СССР всё это тоже прекрасно понимали: большая политика уж точно не терпит чрезмерной наивности и идеализма. И, предвидя годы противостояния, чётко осознавали: надо ещё более крепить экономическую мощь государства. Наша страна, только что пережившая величайшее испытание в своей истории, готовилась к новым вызовам ради будущего для грядущих поколений, да и нынешнего поколения тоже. Оно, это поколение, удержавшее на своих плечах чудовищный груз трудностей и ответственности военных лет, более чем заслуживало светлое будущее...

И состоявшаяся в ноябре 1948-го в Кузбассе научно-практическая конференция преследовала в конечном счёте именно такую цель – превращение нашего региона в один из флагманов дальнейшего развития страны, в место, где осуществляются самые амбициозные проекты и планы. Хочется даже сформулировать так: где сбываются мечты.

Звучит вроде бы несколько высокопарно, но разве не достойная мечта – видеть, как твой (и общий) созидательный труд делает новое и прекрасное, полезное и нужное для общества в целом и тебя же самого? Для твоих родных и близких. Для всех вокруг. Для тех, кто знает наверняка: любые трудности преодолимы, если не руководствоваться в жизни лишь себялюбием и цинизмом.

Это было 75 лет назад. Срок вроде бы огромный, да и огромный в действительности, но это если брать в расчёт всё больше различные аспекты развития технического прогресса. Что же до человеческих устремлений, то они в основном каковы были, таковы и остались (и отрицательные, и положительные).

С отрицательными всё уже и так понятно, не будем о них. А если говорить о положительных... Что ж, очевидны и они. Потому что эти положительные устремления – наши. И мы стремимся к их воплощению. Своим трудом, физическим и интеллектуальным. Способностью мечтать. И смелостью претворять мечты в реальность. Во все времена.

**Василий Королёв,**  
главный редактор газеты «Кузбасс».

АО «Российский аукционный дом» (ОГРН 1097847233351, ИНН 7838430413, 190000, Санкт-Петербург, пер. Гривцова, д. 5, лит. В, тел. 8 (812) 334-26-04, 8 (800) 777-57-57, e-mail: ersh@auction-house.ru), действующее на основании договора с Акционерным обществом «Кемеровский социально-инновационный банк» (АО «Кемсоцинбанк») (адрес регистрации: 650000, г Кемерово, ул. Дзержинского, д. 12, ИНН 4207004665, ОГРН 1024200001891), конкурсным управляющим (ликвидатором) которого на основании решения Арбитражного суда Кемеровской области от 02 августа 2019 г. по делу № А27-15174/2019 является государственная корпорация «Агентство по страхованию вкладов» (109240, г. Москва, ул. Высоцкого, д. 4), сообщает о результатах проведения первых электронных торгов, в форме аукциона открытых по составу участников с открытой формой представления предложений о цене, проведенных 15.11.2023 (сообщение 02030237500 в газете АО «Коммерсантъ» № 182 (7627) от 30.09.2023) на электронной площадке АО «Российский аукционный дом», по адресу в сети «Интернет»: bankruptcy.lot-online.ru.

По лоту 1 – победитель Торгов – Ленкина Людмила Анатольевна (ИНН 041106083741), предложенная победителем цена – 10 860 000,00 руб.

Заинтересованность победителя Торгов по отношению к должнику, кредиторам, конкурсному управляющему отсутствует. Торги окончены.

**АО «СУЭК-Кузбасс» реализует недвижимость,** расположенную по адресу: г. Киселёвск, ул. Алейская, 15, и ул. Транспортная, 11.

Объявление размещено на электронной торговой площадке «АКТИВ.ру» (www.etp-aktiv.ru).

Форма продажи: размещение ставок стоимости на электронной торговой площадке «АКТИВ.ру» (www.etp-aktiv.ru).

**Справки по телефону 8 (38456) 93-34-73, Светлана Александровна Гарбар.**

# Кузбасский энергетический прорыв

**Будущее Кузбасса вряд ли можно представить без развития энергетического комплекса, и вот почему. Именно исторический план ГОЭРЛО дал возможность регионам Сибири и Дальнего Востока развивать тяжёлую промышленность: чёрную и цветную металлургию, машиностроение, химию. С другой стороны, залежи кузбасского угля с высоким качеством и малой зольностью давали все шансы нашему региону на строительство ТЭС и ГРЭС, работающих в системе когенерации. А это, кроме всего прочего, тепло в домах.**

Перед энергетическим комплексом Кузбасса стоят глобальные задачи, прежде всего это строительство Крапивинской ГЭС мощностью 345 Мвт, которая могла бы выработать 22 млрд кВт·ч «зелёной» энергии в год. Также важным является энергетическое снабжение основных экономических зон – ОЭЗ «Кузбасс», СТК «Шерегеш», строительство новых и модернизация старых ТЭЦ в нашем регионе.

## Угольной генерации – зелёный свет

На панельной дискуссии, состоявшейся 18 ноября, участники конференции обсудили особенности развития малой и зелёной энергетики в условиях Сибири.

Тема не нова, учитывая момент глобального потепления, но для Сибири здесь работает другой фактор – отдалённые посёлки Горной Шории и Кузнецкого Алатау даже в начале 2000-х годов получали энергию за счёт дизель-генераторов. Линию электропередачи туда проложить либо невозможно, либо очень дорого.

В качестве решения этой проблемы возможно использование малой генерации – энергоустановок мощностью до 25 МВт, а также использование альтернативных источников энергии.

Ограничения на развитие традиционных видов энергетики накладывает борьба за сокращение выбросов парниковых газов. Эту тему раскрыл в докладе Сергей Алексеенко, академик РАН, научный руководитель Института теплофизики им. С. С. Кутателадзе СО РАН: «Борьба за радикальное сокращение выбросов парниковых газов, прежде всего CO<sub>2</sub>, ведёт к большим изменениям в развитии энергетики. Речь о сокращении использования ископаемого топлива, переход к возобновляемым источникам. Но для России солнечные батареи и ветрогенерация не панацея, нам нужно не только электричество, но и тепло. И уже есть достаточное количество технологий сжигания угля с нулевым выбросом парниковых газов. Они обеспечивают и высокую эффективность, и соответствуют самым строгим экологическим требованиям.

Кроме того, по прогнозам, с 2040 года потребление угля и газа вновь начнёт увеличивать-



■ Иван Петрович Клейменов, директор филиала «Россети Сибирь» – «Кузбассэнерго – РЭС».

ся. Более того, тренд продолжится до 2070 года, когда эти виды топлива вновь станут лидерами в мировом энергобалансе. Поэтому у Кузбасса – уникальное будущее. Регион обладает всеми ресурсами, которые нужны для того, чтобы уверенно сохранять свои позиции. Угольная генерация не уходит в прошлое, а выйдет на новый уровень.

По результатам работы па-

нельной дискуссии для развития малой генерации в Кузбассе предложили вести разработку и внедрение высокоэкологических модульных энергоустановок мощностью 5 МВт и мини-ТЭЦ мощностью до 25 МВт. Они позволят обеспечить электрической и тепловой энергией промышленные объекты и потребителей в труднодоступных территориях. Также было предложено рассмотреть варианты использования гидрогеотермальной энергетики для энергоснабжения отдалённых территорий.

## Тарифные решения

Председатель Региональной энергетической комиссии Кузбасса Дмитрий Малюта затронул в докладе актуальную для всех россиян тему тарифного регулирования в сфере электроэнергетики. Он рассказал о текущей ситуации в электросетевом комплексе Кузбасса и обозначил основные проблемы тарифообразования.

После доклада завязалась дискуссия на злободневную тему. Генеральный директор ООО «Кузбасская энергосетевая компания» Пётр Куруч озвучил проблемы в электросетевом комплексе и предложил ряд решений для улучшения работы



электросетевых компаний. Генеральный директор ПАО «Россети Сибирь» Павел Акилин наметил цели и пути развития электроэнергетики Кузбасса до 2030 года. Также обсуждались перспективы цифровой трансформации тарифного регулирования, эволюция процедуры. Применение искусственного интеллекта в тарифном регулировании. Во второй половине дня был проведён круглый стол, на котором обсуждались поднятые на панельной дискуссии вопросы и предлагаемые решения.

Как отметил Вячеслав Воронин, доцент Института энергетики КузГТУ, при современных темпах внедрения электротранспорта в городской трафик всё больше нарастает проблема отсутствия полноценной инфраструктуры.

«Расширение этой инфраструктуры для более комфортного использования электротранспорта может привести к дефициту пропускной способности линий распределения и передачи к заметному увеличению нагрузки городской инфраструктуры. Правильный подход к планированию и развитию зарядной инфраструктуры может минимизировать риски при увеличении доли электротранспорта. Определённые наработки для решения этой проблемы у научного сообщества есть», – подчеркнул Воронин.

## Энергия и цифра

Цифровизация – один из главных трендов в развитии энергетической отрасли. По мнению экспертов, выступивших с докладами на панельной дискуссии, в ближайшем будущем нас ждёт внедрение технологий децентрализованной генерации энергии.

Особое место занимает повышение энергоэффективности. Одна из важных задач сегодня – не только выработать энергию, но и научиться её аккумулировать.

Ещё одно направление развития – использование локальных интеллектуальных энергосистем, в которых все субъекты электроэнергетического рынка (генерация, сеть, потребители) принимают активное участие в процессах передачи и распределения электроэнергии. Это обеспечивает надёжную и экономичную работу энергосистемы.

Участники панельной дискуссии в рамках процесса цифровизации энергетики отметили важность завершения работ по созданию цифровой модели электрических сетей Кузбасса до 2030 года. Также принято решение о создании единого Кузбасского центра «Энергоэффективность».

Петр Иванов.



■ Фото предоставлено пресс-службой Кузбасского филиала СГК.

# Ставка на экономику впечатлений

**Туризм в Кузбассе является одним из векторов развития несырьевых отраслей экономики. Поэтому неудивительно, что во время пленарного заседания на конференции, которая проводится по инициативе Сергея Цивилева и поддержана президентом Владимиром Путиным, эксперты представили планы дальнейшей работы спортивно-туристического комплекса (СТК) «Шерегеш», а также своё видение поступательного движения отрасли в целом. Отметим задачи, которые придётся решать в период до 2030 года.**

Научный куратор секции – член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, заместитель директора по научной работе Национального исследовательского института мировой экономики и международных отношений им. Е. М. Примакова Сергей Афонцев. Также в заседании приняли участие первый заместитель председателя комитета Совета Федерации по экономической политике Алексей Сеницын, первый проректор Сочинского государственного университета Евгений Угрюмов, и. о. ректора научно-технологического университета «Сириус» кандидат философских наук Лилия Кириянова и другие учёные, эксперты, инвесторы.

«Наша цель – чтобы СТК «Шерегеш» к 2030 году вошёл в число пяти лучших горнолыжных курортов мира, – рассказал во время заседания Сергей Цивилев. – У нас есть всё для этого. Благодаря поддержке президента России и правительства РФ «Шерегеш» активно преобразуется, становится современным и привлекательным для гостей. Посещаемость «Шерегеша» будет увеличена в два раза: с 2,3 до 4 миллионов в год. Мы проводим его комплексную реновацию как курорта высочайшего уровня. Во всех секторах опережающими темпами ведутся стройки. Развитие туристической индустрии будет способствовать продвижению имиджа региона – удобного, интересного и безопасного для жизни и путешествий».

Глава региона остановился на тех задачах, которые он ставит перед экспертами для достижения амбициозной цели (пятерка лучших горнолыжных курортов), и рассказал о том, что уже сделано и работает. В настоящее время идёт комплексное развитие СТК.

## Задачи и решения

Куратор секции Сергей Афонцев в выступлении оценил важность комплексного подхода к развитию туризма в Горной Шории. Как подчёркивает учёный, необходимо учитывать логистические связи, объединяя все курорты этого района, для чего рекомендуется проложить дорогу Шерегеш – Ортон и Шерегеш – Усть-Кабырза, создавая Большое горнолыжное кольцо Кузбасса.

Эксперты также предложили подключить к туристическим маршрутам и Шорский национальный парк, где гостям будут предложены водные, пешие, комбинированные маршруты с проводниками.

На территории Сибирской Швейцарии эксперты предлагают кроме традиционных горнолыжного, снегоходного и научно-познавательного видов туризма начать развивать новые: бизнес-туры, промышленные экскурсии, ролевые игры, квесты и квизы.

Отдельным тезисом Сергей Афонцев выделил и работу с кадрами для туристической отрасли. Это, по его словам, актуальная тема, которую участники рынка очень просили затронуть. Здесь Афонцев и другие эксперты предлагают различные обучающие программы вплоть до стажировок преподавателей сферы гостеприимства в конкретных объектах размещения или на подобной туристической инфраструктуре.

Кроме того, для успешного

функционирования аэропорта в Шерегеше необходимы предложения по организации отдыха на курорте в летний сезон. Точкой интереса здесь может быть водоём, который привлечёт дополнительные ресурсы: рыбаков, пловцов, владельцев лодок, катамаранов, плотов и так далее.

Отдельной строкой эксперты выделили законодательную работу по упрощению управления снегоходами в стране. Как известно, сейчас для управления этим транспортным средством нужны права тракториста, которые есть не у всякого любителя снежных поездок. Чтобы как-то исправить ситуацию и позволить катание водителям с категорией «В», нужны решения на уровне Федерального собрания РФ. И, как отметил во время заседания сенатор Алексей Сеницын, решение проблемы не ставит себя долго ждать.

## Промышленный туризм

Если говорить о таком специфическом виде туризма, как промышленный, здесь Кузбасс всего за несколько лет добился права называться регионом-наставником. Об этом также говорили на пленарном заседании в Шерегеше. Что неудивительно: 65 предприятий региона сегодня готовы принять на экскурсии любознательных гостей. И это не только частные мастерские или пекарни, но и крупные производства.

«Мы за короткий промежуток времени проделали огромную работу. Теперь мы готовы поделиться опытом с теми, кто находится в начале этого пути»,

– сказал заместитель председателя правительства Кузбасса по вопросам культуры, спорта и туризма Сергей Алексеев.

В 2022 году по итогам первого Акселератора АСИ по промышленному туризму наш регион признан победителем в номинации «ПРОМдвижение» за лучшие решения по продвижению промышленного туризма. Во втором Акселераторе АСИ «Открытая промышленность» Кузбасс уже на внеконкурсной основе участвовал с обновленным пулом предприятий. С 2022 года в регионе реализуется первая в России отдельная Стратегия развития промышленного туризма.

Как отмечают эксперты, индустрия впечатлений как одна из молодых разновидностей туризма требует абсолютно иного подхода к подготовке кадров.

«Новое направление требует подготовки профессионалов, чем и занимается наш центр. Мы изучаем потребности промышленных предприятий в специалистах с определённым набором компетенций и разрабатываем программы, которые подготавливают таких профессионалов. При этом на обучение мы берём людей, которые уже работают на предприятии, потому что они знают специфику своего производства и смогут более прицельно закрыть потребности, – подчеркнула Елена Васильева, директор Центра компетенций в сфере туризма и гостеприимства Санкт-Петербурга. – Основная наша задача – навести порядок и построить систему из специалистов».



■ Фото Константина Полюцкого.

## // ЗАДАЧИ до 2023 года

### ЛОГИСТИКА

Протяжённость трасс планируется увеличить с 62 километров как минимум до 300.

### МЕДИЦИНСКИЕ УСЛУГИ

Для поддержания здоровья в «Шерегеше» будут обеспечены зоны СПА и санаторных процедур. Сергей Цивилев подчеркнул важность создания пространств для интересного досуга и комфортного пребывания на курорте детей.

### ГАЗИФИКАЦИЯ

Особое внимание будет уделено экологии. Как отметил губернатор, президент России Владимир Путин поддержал предложение по ускоренной газификации курорта, что позволит сохранить уникальную природу «Шерегеша». Планируется сделать его территорией без автомобилей. Для движения внутри комплекса будет обустроена инфраструктура: пешеходные, лыжные, вело- и роллерные дорожки.

### ВОЗДУШНЫЕ ВОРОТА

Для обеспечения транспортной доступности в 7 км от курорта на площади в 995 га развернётся аэропортовый комплекс со взлётно-посадочной полосой до 3,2 км. Пропускная способность составит 400 человек в час с возможностью увеличения до 700.

### ГОРОД ДЛЯ ТАЛАНТОВ

Проект создания «Умного города» – территории, где будут созданы условия для жизни, учёбы, работы талантливых и профессиональных специалистов. «Они будут реализовывать свои идеи здесь, что станет серьёзным вкладом в развитие Кузбасса», – подчеркнул глава региона.

### ОТ ПОСЁЛКА К ГОРОДУ

Ещё один важнейший проект – реновация посёлка Шерегеш. Здесь реконструируются котельная, системы водоснабжения и водоотведения, строятся автодороги, уже работает пожарно-спасательное депо. В «Шерегеше» реализуется самый крупный в России проект комплексного развития территории – 427 га.

# Фундамент для стратегических преобразований

**В рамках Международной научно-практической конференции «Развитие производительных сил Кузбасса» в Кузбасском государственном аграрном университете имени В. Н. Полецкого на протяжении трёх дней работала секция «Сельское хозяйство», в ходе которой были обозначены стратегические задачи для региона в данной отрасли экономики и способы их достижения.**

Первая конференция прошла в Кузбассе 75 лет назад. Ведущие учёные страны разработали стратегию развития региона. Утверждённая тогда программа и предложения стали ориентиром на долгие десятилетия. «Для Кузбасса как индустриального региона сельское хозяйство всегда рассматривалось как стратегическая отрасль экономики, главная цель которой – накормить качественными и недорогими продуктами всех жителей, – подчеркнул Денис Ильин, заместитель председателя правительства Кузбасса (по агропромышленному комплексу и развитию сельских территорий). – В далёком 1948 году для сельскохозяйственной отрасли были поставлены стратегические задачи, которые на сегодняшний день выполнены, а некоторые даже перевыполнены. Благодаря этому за последние годы создан прочный фундамент для стратегических преобразований сельского хозяйства Кузбасса. Важно задействовать весь агропромышленный потенциал региона».

Денис Ильин озвучил стратегические задачи, которые предстоит решить до 2030 года:

- увеличить валовый сбор зерна до 2,5 миллиона тонн, урожайность зерновых культур – до 38 центнеров с гектара, валовый сбор технических культур – до 475 тысяч тонн и их урожайность – до 25 центнеров с гектара;

- увеличить объём производ-

ства элитных семян зерновых и зернобобовых более чем в два раза: до 30 тысяч тонн;

- увеличить производство молока в 2,5 раза: до 362 тысяч тонн, надоев – до 7200 килограммов в сельскохозяйственных организациях;

- обеспечить повышение среднедушевого потребления молока до 233 килограммов;

- увеличить производство мяса скота и птицы на убой до 116 тысяч тонн в убойном весе;

- увеличить производство рыбы пресноводной живой до 1100 тонн в год;

- обеспечить кадрами 3200 новых рабочих мест и среднеме-



■ Виктор Альт.

сячную заработную плату в отрасли на уровне 100 процентов к среднерегionalной.

Чтобы решить эти задачи и выработать стратегию развития отрасли на ближайшие годы, в рамках панельных дискуссий доклады представили ведущие учёные России, Казахстана, Сербии, Республики Беларусь.

В формате круглых столов участники конференции обсудили с руководителями ключевых предприятий отрасли

аспекты реализации инновационных и инвестиционных проектов. Так, в рамках дискуссии особое внимание уделили следующей теме: «Растениеводство: Инновации, эффективность и устойчивость к внешним воздействиям». Земледелие – та сфера, в которой нет единственно верного пути развития, здесь невозможно говорить об эффективности только одного метода. Это поле постоянных экспериментов для выработки новых алгоритмов исходя из переменчивых погодных условий. Нужно пробовать, анализировать, от чего-то отказываться, и то, что будет получаться, развивать и далее. Именно на это обратил внимание собравшихся Виктор Альт, руководитель Сибирского физико-технического института аграрных проблем Сибирского федерального научного центра агробиотехнологий, академик РАН, профессор, доктор технических наук, заслуженный деятель науки Российской Федерации, академик Национальной академии наук Монголии. Также спикер

## // ДЛЯ СПРАВКИ

**ПО ИТОГАМ РАБОТЫ СЕКЦИЙ БУДУТ ПРЕДСТАВЛЕНЫ КОНКРЕТНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО РАЗВИТИЮ ОТРАСЛЕЙ, КОТОРЫЕ ВОЙДУТ В РЕЗОЛЮЦИЮ КОНФЕРЕНЦИИ.**

отметил, что в современных реалиях важно развивать природоподобные технологии.

Другая тема, которая обсуждалась на конференции, была посвящена вопросам животноводства. Как отмечалось выше, поставлена амбициозная задача по производству молока в Кузбассе. Для её реализации будут произведены модернизация ферм, строительство пяти индустриальных комплексов с поголовьем от 2 до 7 тысяч и продуктивностью более 10 тысяч килограммов. Кроме того, специалисты займутся улучшением генетического потенциала животных, заменой пород КРС на высокопродуктивные. Также в повестке – строительство предприятия глубокой переработки молока (500 тонн в сутки).

В стратегию развития сельского хозяйства в Кузбассе включено и повышение среднедушевого потребления молока. Для этого региональные власти планируют разработать и запустить проект «Школьное молоко», а также максимально обеспечить лечебно-профилактическое питание работникам, занятым на предприятиях с вредными и опасными условиями труда.

Между тем и рыбный вопрос тоже актуален для Кузбасса, хотя морей-океанов у нас поблизости нет. До 1100 тонн в год производства живой пресноводной рыбы планируют увеличить в Кузбассе к 2030 году.

Увеличение объёмов производства на 40 процентов произойдёт благодаря развитию кузбасского завода по выращиванию радужной форели ООО «Сибирская инвестиционная группа», а также Беловского завода по выращиванию форели, карпа, амура и вновь образованных рыбоводных участков.

И ещё одна панельная дискуссия была посвящена теме «Формирование кадрового потенциала АПК Кузбасса». Участники обсудили способы привлечения кадров в агропромышленный комплекс. Затронули вопрос создания агроклассов как важного звена для увеличения начала студентов аграрных вузов, а потом и кадров сельскохозяйственной промышленности. Докладчики обозначили важность и способы эффективного трансфера научных разработок, выделили перспективы этого направления.

Алена Смирнова.



■ Фото Александра Денисова.

## // ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

### ПОДСЕКЦИЯ «ЛЕС И ЛЕСНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ» СЕКЦИИ «ЭКОЛОГИЯ»

«В предшествующем пятилетнем периоде лесной комплекс Кузбасса набрал существенную динамику развития», – подчеркнул на открытии подсекции в Кузбасском ГАУ Денис Ильин.

**Также он озвучил задачи, которые стоят перед лесным хозяйством на ближайшие годы:**

- создать лесопарковые зелёные пояса вокруг Киселёвска и Прокопьевска, Междуреченска и Анжеро-Судженска;
- оцифровать все леса Кузбасса на площади 6 млн гектаров;
- завершить работу по установлению границ лесов, расположенных на землях населённых пунктов, и внести сведения о таких лесах в ЕГРН;
- продлить реализацию проекта «Сохранение лесов»;
- создать 3 питомника для выращивания

саженцев с закрытой корневой системой и предприятие по выращиванию рулонной газонной травы;

- оснастить специализированные учреждения лесопожарной техникой и оборудованием для проведения комплекса мероприятий по охране лесов от пожаров;

- продолжить работу по проведению лесопатологических обследований лесных насаждений, необходимых санитарно-оздоровительных мероприятий и мероприятий по уничтожению и подавлению численности очагов вредителей;

- снизить количество лесонарушений;

- организовать подготовку специалистов среднего профессионального образования по направлениям «Лесное и лесопарковое хозяйство» и «Садово-парковое и ландшафтное строительство».

**Для развития лесной промышленности специалисты ставят следующие задачи:**

- увеличить использование расчётной лесосеки к 2030 году;

- построить деревоперерабатывающий комбинат и мебельную фабрику на территории Кузбасса;

- выйти с продукцией лесопромышленного комплекса Кузбасса на российский и международный рынки.

В работе подсекции приняли участие представители лесопромышленного сектора, а также научных, образовательных, проектных организаций и общественности Кузбасса. Совместно были подведены итоги уже пройденного пути, обозначены задачи и намечены траектории движения к ним.

# Кузбасс – это джаз!

**Первой площадкой подсеции «Культура и национальная политика» в рамках Международной научно-практической конференции «Развитие производительных сил Кузбасса: история, современный опыт, стратегия будущего» стал круглый стол «Джазовое искусство в Кузбассе: вектор развития», который прошёл в КемГИК.**

Участниками дискуссии стали известные специалисты в области эстрадно-джазовой музыки, руководители, преподаватели высших и средних специальных учебных заведений по подготовке специалистов в области музыкального искусства из Москвы, Новосибирска, Ростова-на-Дону, Новокузнецка, Кемерово. Они обсудили перспективы развития джазового образования в Кузбассе, вопросы подготовки кадров и новые возможности исполнителей, а также их последующее трудоустройство.

Что хочется отметить? В Кузбассе всё точно будет ДЖАЗ! Ведь 1 сентября этого года в Новокузнецке состоялось открытие Кузбасской академии джаза, в которой обучение проходит по программам Академии джаза Москвы (об этом ещё 15 июля 2022 года губернатор Кузбасса Сергей Цивилев подписал соглашение с народным артистом РФ Игорем Бутманом). И, кстати, планы у академии очень амбициозны – стать первыми за Уралом! Хотя это на самом деле и есть уже первое уникальное среднее профессиональное образовательное учреждение за Уралом, в котором работают высококвалифицированные преподаватели со всей России (Москва, Новосибирск, Ростов-на-Дону, Новокузнецк).

Директор и основатель Кузбасской академии джаза Ольга Баскакова (Юшкова) поделилась впечатлениями с присутствующими на круглом столе: «Год назад я ещё даже не представляла, что 1 сентября 2023 года у нас откроется академия джаза. И сегодня главное – привлечь как можно больше молодых талантливых музыкантов, которые хотят заниматься джазом. Думать, мыслить, знать все стили – весь багаж в авторской музыке могут использовать юные музыканты, которые у нас обучаются. Квалифицированные педагоги, мастер-классы от мировых звёзд джаза, качественные инструменты, электронные учебники и международный язык музыки – это всё, что доступно сегодня первым студентам первого потока академии. И знаете: самое важное и ценное – когда поддерживают на административном уровне. Большое спасибо нашему губернатору Сергею Цивилеву за такое внимание к культуре, джазовому исполнительскому искусству. Ведь по пальцам можно пересчитать регионы, в которых на уровне высшего звена администрации поддерживается та часть бюджета, которая всегда идёт по остаточному принципу. А у нас Кузбассе в культуру



Ольга Баскакова (Юшкова), директор и основатель Кузбасской академии джаза.

вкладываются огромные деньги для того, чтобы стать привлекательными для всего мира. Мы же всё это строим и делаем для нашей молодежи. Как говорится, это на века».

Джазовые практики, интенсивы, мастер-классы, фестивали, конкурсы, обучение с лучшими музыкантами России и музыкантами дружественных стран – всё это очень здорово. Но важно ещё и то, что по окончании Кузбасской академии джаза выпускников ждёт практика и трудоустройство в профессиональные коллективы страны. Это даст возможность молодым людям не уезжать из региона, реализовать себя как творческую личность в Кузбассе, регионе,



## // ПОДРОБНОСТИ

Кузбасская академия джаза – уникальный проект не только для Сибири, но и для страны в целом. Новокузнецк наряду с Москвой становится центром профессиональной подготовки дипломированных джазовых музыкантов. Курс обучения здесь рассчитан на 3 года и 10 месяцев. Студенты будут получать стипендию, а по окончании им выдадут диплом государственного образца по специальности «Музыкальное искусство эстрады».

в котором создано всё, чтобы получить вертикаль от детской музыкальной школы до среднего звена и высшей школы. А ещё во время обучения в Кузбасской академии джаза будут созданы биг-бэнд, оркестр, ансамбли, которые построят мосты культурного обмена с городами России и других стран.

«Мне, как руководителю, думающему о дальнейшей пер-

спективе развития джазового искусства, важны такого масштаба конференции. Только просчитав экономическую часть, нравственную составляющую и сколько людей мы будем привлекать, можно что-то спрогнозировать, собрать всё в одну конструкцию, увидеть недостатки и достоинства.

О нас мало что слышали, а на конференции регион открылся не только как промышленный, но и как культурный. И джазовый. Классика, по сути, тоже чуждое русскому человеку искусство, оно пришло с запада к нам. Почему джаз мы воспринимаем как что-то чужеродное, мне непонятно. За сто лет джаз изменился, трансформировался, а русские музыканты с классическим образованием могут внести столько достоинства в джазовую музыку! И это сейчас и происходит: наша школа джаза

– на ведущих позициях сегодня, наши музыканты издают сборники джазовых произведений, то, чего не было на протяжении 40 лет. И я считаю, что за джазом – будущее, потому что это музыка думающих людей. Классический музыкант может исполнить классику, народную музыку, но ему неподвластен джаз. А джазовые музыканты исполнят всё – это расширение границ и возможностей музыканта», – рассказала о своём участии в конференции Ольга Баскакова (Юшкова), директор и основатель Кузбасской академии джаза, продюсер Международного фестиваля «Джаз у Старой крепости» имени А. Берестова, основатель и продюсер Международного фестиваля «КуЗня ДжаZ» (open air), основатель и продюсер Международного фестиваля искусств «Сибирские встречи».

По итогам круглого стола была принята резолюция. Предложено выделить из системы эстрадно-джазового образования джазовое образование как отдельное направление профессиональной подготовки, внедрить новые образовательные программы, создать единый кадровый резерв артистов и преподавателей в джазовом искусстве. А также планируется проведение трёх международных фестивалей в год, ежегодного фестиваля-форума «Всё о джазе», развитие концертного пространства для студентов и профессионалов, осуществление гастрольной деятельности по России и дружественным странам. Джаз в Кузбассе набирает обороты.

Анна Тимошук.

## // КСТАТИ

**КУЗБАССКАЯ АКАДЕМИЯ ДЖАЗА ПЛАНИРУЕТ СОТРУДНИЧАТЬ С ДЕТСКИМИ ШКОЛАМИ ИСКУССТВ РЕГИОНА В ЧАСТИ ПОДГОТОВКИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ДЛЯ МУЗЫКАЛЬНЫХ ШКОЛ И КОНЦЕРТНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ОТБОРА ОДАРЁННЫХ ДЕТЕЙ ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО ОБУЧЕНИЯ В АКАДЕМИИ, ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДШИ СОВРЕМЕННОЙ НОТНОЙ ЛИТЕРАТУРОЙ И МЕТОДИЧЕСКИМИ РЕКОМЕНДАЦИЯМИ ДЛЯ ОБУЧЕНИЯ.**



# Будущие новостройки Кузбасса

**Развитие строительной отрасли и жилищно-коммунального хозяйства обсудили на совместном заседании представители двух секций. Выступавшие задали оптимистичный тон работы для последующих обсуждений ключевых вопросов развития данных направлений.**

Широкий спектр вопросов рассматривался с участием первого заместителя губернатора – председателя правительства Кузбасса Ильи Середюка, заместителя губернатора Кузбасса по строительству и ЖКХ Глеба Орлова, ректора Новосибирского государственного архитектурно-строительного университета Юрия Сколубовича.

Илья Середюк во вступительном слове обратился к конференции 1948 года, поставившей глобальные цели развития Кузбасса, и отметил значимость нынешнего события, которое проходит в условиях, когда изменяется экономика всего мира, рушатся старые и создаются новые логистические цепочки, и они сегодня направлены на Восток. Председатель правительства Кузбасса добавил, что хотя, на его взгляд, нынешняя система управления строительной отраслью в Кузбассе – одна из самых эффективных за всю историю региона, тем не менее в ситуации глобальных перемен необходимо учитывать меняющиеся реалии в широком контексте.

«Секция строительства должна смотреть на то, какие планы у других секций, например угольщиков. Что мы будем строить, какую инфраструктуру надо подводить, какие возводить здания и сооружения. По такому же принципу надо подходить и к другим сферам. Надо смотреть, как будет развиваться энергетика, машиностроение и другие отрасли, какие запросы будут с их стороны», – отметил Илья Середюк. Особое внимание обратил на сферу туризма, которая сегодня развивается интенсивно и в строительство инфраструктуры которой вкладываются миллиардные инвестиции – государственные и частные.

## О перспективах отрасли

Заместитель губернатора по строительству и ЖКХ Глеб Орлов также подчеркнул, что сегодня все с благодарностью вспоминают предков, которые ранее поставили задачи по развитию Кузбасса. «И нас будут потом вспоминать в зависимости от того, какие задачи мы определим и поставим в течение этой недели», – сказал Глеб Орлов. Его речь содержала программные заявления в части основных приоритетов развития отрасли, которые предстоит детально обсудить, и выработать план действий.

Согласно резолюции по итогам прежней конференции, многое надо было построить, в том числе обеспечить население централизованным водоснабжением с обязательным строительством систем водоочистки.

«Из решённых на сегодня

## // ЗАДАЧИ до 2030 года

- повышение уровня обеспеченности населения Кузбасса качественной питьевой водой до 99,5 процента;
- повышение уровня очищенных сточных вод перед сбросом в поверхностные водные объекты до 95 процентов;
- закрытие 120 мелких источников теплоснабжения с переключением на более крупные;
- привлечение не менее 2,7 тысячи квалифицированных специалистов;
- строительство заводов по производству пластиковых и стальных труб.

**Данные были представлены на заседании секции в презентации.**

в полном объёме вопросов – строительство достаточного количества очистных сооружений сточных вод. Это одно из приоритетных направлений ЖКХ Кузбасса сегодня», – отметил Глеб Орлов. Предстоит продолжать развитие дорожной сети, при этом надо учитывать, что основные транспортные артерии региона были запланированы именно по результатам конференции 1948 года.

«Считаю, что именно грамотная экономически выстроенная стратегия позволила Кузбассу достичь высокого уровня социально-экономического развития. В рамках текущей конференции надо выработать такие же эффективные меры, как предшественники», – подчеркнул он.

В части нынешней проблематики заместитель губернатора отметил остро стоящие проблемы с ликвидацией очередности на жильё для детей-сирот, значимость продления программ по переселению людей из аварийного жилья и снос домов с подработанных угольными предприятиями территорий.

Для достижения высоких темпов строительства надо создать новые производства строительных материалов и оборудования в регионе. Активно разрабатывать и внедрять инновационные технологии, позволяющие снизить себестоимость и увеличить темпы строительства жилья, в том числе нужно развивать цифровизацию отрасли.

В части отрасли ЖКХ нужно повышать показатели снабжения населения качественной питьевой водой, снижать объёмы неочищенных стоков.

## Кадровый вопрос

Отдельно выступавшие говорили об основной проблеме – кадровом дефиците градостроителей, проектировщиков, ИТР,

## // ЗАДАЧИ до 2030 года

**СТРОИТЕЛЬСТВО ЗАВОДОВ ПО ПРОИЗВОДСТВУ ОКОН И ДВЕРЕЙ В ОБЪЁМЕ НЕ МЕНЕЕ 70 ТЫСЯЧ КВАДРАТНЫХ МЕТРОВ В ГОД; СЭНДВИЧ-ПАНЕЛЕЙ – В ОБЪЁМЕ 4 МИЛЛИОНА КВАДРАТНЫХ МЕТРОВ В ГОД; КОМПОЗИТНЫХ И АЛЮМИНИЕВЫХ ФАСАДОВ – НЕ МЕНЕЕ 500 ТЫСЯЧ КВАДРАТНЫХ МЕТРОВ И КИРПИЧА – НЕ МЕНЕЕ 150 МЛН ШТУК В ГОД; СТРОИТЕЛЬСТВО СТЕКОЛЬНОГО ЗАВОДА.**

**Данные были представлены на заседании секции в презентации.**

представителей рабочих специальностей. По сути, нехватка специалистов была названа главным вызовом, который стоит перед отраслью.

Ректор Новосибирского государственного архитектурно-строительного университета Юрий Сколубович сказал, что кадровая проблема – повсеместная. Из семи специализированных архитектурно-строительных вузов в стране за Уралом их всего два – в Новосибирске и Томске. Был период тотального сокращения бюджетных мест, с последствиями которого сфера строительства столкнулась сегодня.

По некоторым данным, нехватка кадров в строительной отрасли России – около 100 тысяч человек. Юрий Сколубович предложил ряд решений для

данной проблемы: необходимо поддерживать перспективную молодёжь в регионах, для этого вводить соответствующие стипендии и квоты. Приоритетной задачей должен быть целевой приём на обучение с последующим трудоустройством. Он также предложил кузбассовцам развивать сетевые программы по обучению специалистов, создавать инженерные классы в школах, развивать программы дополнительного образования и переподготовку кадров.

Ректор также рассказал о том, что действует всероссийский отраслевой консорциум, в который вошли основные строительные организации. Также он поделился опытом, как в Новосибирской области создали аналогичное объединение регионального масштаба.

«Я предлагаю создать межрегиональный консорциум, – отметил гость. Объединимся и будем создавать единый сибирский консорциум. Тогда у нас больше шансов услышать друг друга, помочь друг другу и в подготовке кадров, и в использовании инноваций».

## Рекордное финансирование

Особо на заседании был рассмотрен вопрос развития жилищно-коммунальной инфраструктуры Кузбасса. Коммунальный сектор региона сегодня представлен 1 100 объектами производственного назначения, почти 20 тысячами километров инженерных сетей, обеспечивающих систему жизнеобеспечения 2,5 миллиона жителей Кузбасса. По данному показателю – протяжённости коммунальных сетей – Кузбасс лидирует среди других регионов Сибири.

Как отметил Глеб Орлов, областные власти поддержали предложение и выделили коммунальной инфраструктуре 31 миллиард рублей. «Это беспрецедентный шаг в сторону коммунального хозяйства. Я вас прошу со всей серьёзностью относиться к этому, – произнёс Глеб Орлов. – Эти деньги нужно грамотно и рационально потратить. Таких цифр «коммуналка» ещё не видела». Как добавил Илья Середюк, по всем направлениям до 2030 года нужно составить перспективные планы и порядки их реализации.

**Оксана Сохарева.**



■ Фото Сергея Шпица.



# В основе – лучшие практики

**В рамках Международной научно-практической конференции «Развитие производительных сил Кузбасса: история, современный опыт, стратегия будущего» прошли многочисленные пленарные сессии, посвящённые вопросам образования всех уровней и профориентационной деятельности.**

## «Кузбасс – студенческий регион: история, современный опыт, стратегия будущего»

На подсекции с таким названием, проходившей в «Кузбасс-Арене», обсудили историю становления академической науки и высшего образования, синхронизацию программ развития вузов со стратегией региона, увеличение обучающихся в альма-матер, а также опыт других территорий страны по созданию межвузовских кампусов.

В целях развития комплексной системы поддержки студенческой молодёжи в период с 2024 по 2030 год участники дискуссии выдвинули предложения, среди которых создание школы программирования «Школа-21» совместно с ПАО «Сбербанк» на 200 мест; строительство межвузовского студенческого кампуса мирового уровня «Кузбасс» с двумя площадками (в Кемерове и Новокузнецке), а также организация на его базе круглогодичного Всероссийского молодёжного центра компетенций по приоритетным направлениям. Также участники обсудили вопросы создания центров технологического предпринимательства на базе вузов и научных организаций региона и увеличения контингента обучающихся по программам высшего образования до 100 тысяч студентов.

«Важно помочь молодёжи определиться не только с местом обучения, но и местом дальнейшей самореализации, – отметил министр науки, высшего образования и молодёжной политики Кузбасса Сергей Пфетцер. – Сегодня речь идёт о создании бесшовной среды, когда ребята, начиная с детского сада, проходят различные мероприятия и проекты, получают дополнительные компетенции и могут определиться с местом будущей учёбы и даже трудоустройства. Кузбасс – это прежде всего место для развития компетенций и талантов для всей молодёжи. В регионе действует программа «Держи курс на кузбасский вуз», это не только мероприятия и проекты, а новая идеология, с которой на сессии мы познакомили коллег из других регионов, в том числе и из Донецкой Народной Республики».

Между тем заместитель министра науки и образования Челябинской области Виталий Литке подчеркнул, что есть вызовы и проблемы, требующие актуального обсуждения и обмена лучшими практиками, поскольку у каждого региона имеются уникальные подходы к решению тех или иных задач: «Мы приехали в Кузбасс, чтобы как раз таки обменяться этими мнениями, посмотреть, каким образом можем выстроить межрегиональное сотрудничество. На сессии в том числе мы обсудили создание новой инфраструктуры – межуниверситетские кампусы мирового уровня. Их создание – ответ на некоторые вызовы с точки зрения развития для нашей молодёжи».

Напомним: недавно губернатор Кузбасса Сергей Цивилев сообщил журналистам о том, что уже выбрано место для межвузовского студенческого кампуса «Кузбасс» в Кемерове. Его построят в Центральном районе города, рядом с Сибирским кластером искусств и новым Театральным мостом.



■ Момент работы подсекции «Кузбасс – студенческий регион: история, современный опыт, стратегия будущего». Фото Миннауки Кузбасса.



Подготовку проектно-сметной документации для Северокузбасской площадки кампуса в Кемерове, на базе КемГУ, планируется завершить через год. Южнокузбасская площадка будет в Новокузнецке на базе СибГИУ.

## «Молодёжная экспертная сессия «Движения Первых»

Её участники собрались в кемеровской школе № 7. Ранее 70 школьников под руководством наставников работали с предложениями, поступившими в рамках подготовки к Международной научно-практической конференции «Развитие производительных сил Кузбасса», которые, по их мнению, будут способствовать дальнейшему развитию региона, определяли условия и ресурсы для их внедрения, а также выбирали проекты «ближайшего действия» для включения в план работы детских и молодёжных общественных организаций Кузбасса.

В числе участников – председатель совета Первых местных отделений «Движения Первых», члены совета старшеклассников при губернаторе Кузбасса, члены общественного совета детей при уполномоченном по правам ребёнка в Кузбассе,

участники школы юных стратегов В. Л. Квинта.

Из вынесенных на обсуждение вариантов школьники выбрали для защиты несколько предложений, определили условия и ресурсы реализации проектов, а затем представили инициативы на защите. Экспертами стали специалисты Министерства науки, высшего образования и молодёжной политики Кузбасса, члены клуба молодых педагогов Кузбасса «Молодые ветры», лидеры студенческого самоуправления КемГУ. Перед участниками сессии выступил Александр Коновалов, профессор кафедры истории России института истории и международных отношений Кемеровского государственного университета.

Участниками экспертной сессии выдвинуты следующие предложения:

- объединить все детские общественные организации советов региона под эгидой «Движения Первых»;
- возродить школьные научные общества с привлечением преподавателей и студентов вузов;
- создать в муниципалитетах дискуссионные клубы общей историко-культурной направленности.

22 ноября представители сессии выступили с предложениями во время работы круглого стола «Кузбасс – регион возможностей», обсудили социальные лифты для молодёжи и профессионалов через систему развития талантов и формирование кадровых резервов.

«Сегодня в Кузбассе создаются все условия для развития детей и молодёжи, – отметила Евгения Козленко, председатель регионального отделения «Движения Первых» Кузбасса. – Каждый ребёнок может выдвигать идеи по улучшению региона. За активными, деятельными, талантливыми ребятами – будущее региона и страны, поэтому нам важно, чтобы инициативы детей и молодёжи были услышаны, их проекты находили поддержку. На конференции «Развитие производительных сил Кузбасса» работало 15 секций, в том числе площадка, где главные лица – дети. В рамках экспертной сессии школьники не только пообщались с единомышленниками и детально проработали идеи, но и внесли вклад в развитие Кузбасса, услышали экспертное мнение от опытных наставников».

Добавим, что деятельность движения направлена на профессиональную ори-

ентацию и всестороннее развитие ребят. Миссия движения выражена в кратких формулах: «Быть с Россией», «Быть человеком», «Быть вместе», «Быть в движении» и «Быть первыми».

Участниками РДДМ могут стать кузбассовцы от 6 до 18 лет. К вступлению в РДДМ приглашаются и наставники разных молодёжных организаций. Они будут помогать ребятам осуществлять проекты.

Девчонки и мальчишки могут заниматься по 12 направлениям: «Учись и познавай!», «Дерзай и открывай!», «Найди признание!», «Создавай и вдохновляй!», «Благо твори!», «Служи Отечеству!», «Достижай и побеждай!», «Будь здоров!», «Расскажи о главном!», «Умей дружить!», «Береги планету!», «Открывай страну!».

Также обозначено 11 общих ценностей: «Жизнь и достоинство», «Патриотизм», «Добро и справедливость», «Социальный труд», «Крепкая семья» и другие.

Главная ценность РДДМ – в программе, благодаря которой создаются новые возможности для развития детей и молодёжи. Уникальность движения в том, что оно аккумулирует в себе все ценности существующих на сегодняшний день детских и молодёжных объединений. Задача – сохранить и приумножить лучшие практики.

## «Совершенствование педиатрической практики. От простого к сложному»

Эта панельная дискуссия работала в Кемеровском государственном медицинском университете Минздрава России. Конференция стала знаковой, потому что вопросы, вынесенные в повестку, не только обсуждались ведущими практиками и раскладывались по полочкам для начинающих специалистов разных профилей, после неё возникнет резолюция, где будут отражены важнейшие векторы развития педиатрии в Кузбассе как в передовом промышленном регионе.

Ректор КемГМУ Минздрава России профессор Татьяна Попонникова отметила, что сегодня Кузбасс ставит перед собой амбициозные задачи, и всё это для того, чтобы хорошо жилось нашим детям, чтобы они были здоровы; для того, чтобы регион развивался. В Кемеровской области есть выдающиеся педиатрические школы, которые на протяжении многих лет изучают аспекты развития и здоровья ребёнка. В вузе регулярно проводятся масштабные мероприятия, чтобы специалисты могли обменяться опытом. Практика полезна не только для наших врачей, но и для профессионалов из других регионов страны.

«Конференция «Развитие производительных сил Кузбасса» позволила узнать о новшествах при ведении, лечении больных с инфекцией верхних дыхательных путей. На площадке демонстрировался разбор уникальных клинических случаев, из которых мы извлекли много полезной информации. Также обменялись с коллегами опытом и знаниями. Учиться никогда не поздно. Быть врачом-педиатром актуально на данный момент, так как у нас имеется дефицит кадров. Также быть врачом-педиатром ответственно, поскольку наши маленькие пациенты растут, развиваются и их здоровье – в наших руках», – рассказала Анастасия Янчук, врач-педиатр, ординатор второго года обучения Кемеровского государственного медицинского университета Минздрава России по специальности «Педиатрия».

Алена Смирнова.

# В будущее – С ОПЫТОМ ПОКОЛЕНИЙ

**Активными участниками конференции «Развитие производительных сил Кузбасса: история, современный опыт, стратегия будущего» стали представители старшего поколения, члены ветеранских организаций региона – областной, местных, первичных. Одни ветераны принимают непосредственное участие в работе секций, другие – внимательно следят за работой по видеотрансляциям и обсуждают актуальные вопросы, которые стоят в повестке. Как ранее подчеркнул губернатор Сергей Цивилев, важно объединить исторический опыт, науку, промышленность, чтобы развивать Кузбасс. Об уникальности наработанного производственного опыта в Кузбассе и традициях рассказали руководители ветеранских организаций.**

## Соцсоревнование – стимул прогресса

**ВИКТОР АЛЕКСЕЕВИЧ ДЕМИДОВ,**  
председатель Кемеровского городского совета ветеранов угольной промышленности:

– Считаю, что соревновательные моменты – необходимый компонент развития производительных сил. На угольных предприятиях всегда придавали огромное значение социалистическому соревнованию. Сейчас в Кемерове проживают 2 тысячи ветеранов, которые входят в ветеранские организации ликвидированных угольных предприятий: шахты «Бутовская», им. Волкова, «Лапичевская», «Северная», «Ягуновская», ОАО «Кузбассшахтострой», ОАО «Угольная компания «Кузбассуголь». И все они были активными участниками социалистического соревнования.

В Кемерове живут также 2100 ветеранов действующих угольных предприятий: ОАО «Кузбассразрезуголь», Кедровский угольный разрез, Кемеровский ОВГСО, ОАО «НЦ ВостНИИ».

Ветераны всех этих предприятий большую часть трудовой жизни отдали работе тогда, когда рост производительности труда был превыше всего. От этого показателя зависело и развитие социальной жизни, зарплаты, премии. А основным рычагом поднятия производительности труда была организация социалистического соревнования между трудовыми коллективами, участками, бригадами.

В 1980-е годы я работал на шахте «Берёзовская», когда директором был А. С. Ачинович. В 1962 году бригада Геня Ивановича Конончука установила несколько мировых рекордов! Были превышены все ранее достигнутые в мировой практике показатели производительности труда. Г. И. Конончуку было присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда, а все члены его бригады награждены орденами и медалями. Шахтёры «Берёзовской» имели особый статус. Шахта была флагманом стахановского движения 1960-х годов. И сегодня в городе Берёзовском помнят и чтут легендарные имена шахтёрских бригадиров: Г. Конончука, Б. Батюкова, И. Гумирова, Е. Сафина, В. Мерзлова, И. Тонковида, В. Майкова, В. Кульбащенко и многих других. Отрадно, что молодые руководители сохраняют преемственность поколений. В начале этой недели в Кемеровском городском сове-

те ветеранов мы наградили медалью «За вклад в развитие ветеранского движения города Кемерово» Альберта Фидаиловича Салихова, директора одного из угольных предприятий, он начинал трудовую деятельность на знаменитой шахте «Берёзовская».

Социалистическое соревнование проводилось не только внутри трудовых коллективов и широко освещалось в многотиражных газетах. В те годы наша шахта «Берёзовская» заключила договор о соцсоревновании с шахтой-побратимом – им. Шевякова в Междуреченске. И это была не простая формальность на бумаге. Лучшие передовики обменивались передовым опытом. Большой коллектив шахтёров выезжал из Берёзовского в Междуреченск, спускался там в шахту, а потом междуреченцы приезжали к нам в Берёзовский.

Глубоко убеждён, что работа старшего поколения является ярчайшим примером отношения к производительному труду в патриотическом воспитании молодёжи.

## Рационализации и изобретательству – зелёный свет!

**ЛЮБОВЬ ИВАНОВНА СЕЛИВЕРСТОВА,**  
председатель первичной ветеранской организации предприятия «Химволокно»:

– Развитие производительных сил Кузбасса, на мой взгляд, связано с повышением производительности труда, эффективной работой сотрудников любого предприятия на рабочих местах. Один из путей повышения производительности труда – рационализаторская работа и изобретательская деятельность.

В прошлые годы на любом заводе были отделы рационализации и изобретений. Была такая служба и у нас на заводе «Химволокно». В годы трудовой деятельности на «Химволокне» я возглавляла многотиражную заводскую газету «Трудовое знамя». На её страницах периодически освещались вопросы рационализации и изобретательства. Ежеквартально выходила специальная тематическая полоса «Техническая страница». На ней освещались итоги рационализаторской работы по цехам предприятия, размещалась информация о внедрённых наиболее эффективных рацпредложениях и изобретениях в бригадах. Публиковался материал уроков школы молодого рационализатора, где можно было узнать, как правильно оформить рацпредложение, каким образом оно оплачивается, и получить информацию по другим вопросам, связанным с этой темой.

В областных и городских конкурсах наша газета «Трудовое знамя» неоднократно награждалась почётными грамотами и премиями за пропаганду технического творчества.

С 1966 по 1991 год на заводе было внедрено около четырёх тысяч рационализа-

торских предложений и изобретений, от чего получен экономический эффект более 10 миллионов рублей.

Уже много лет в нашей ветеранской организации активно действует музей «Поколения вместе». Там проходят встречи ветеранов и школьников, уроки города, уроки мужества. В этом музее много экспонатов по рационализации, стенды с фотографиями передовиков-рационализаторов. Как председатель ветеранской организации завода убеждена, что важно передать лучшие традиции старшего поколения, трудившегося и развивавшего производство, нынешней молодёжи. Преемственность – важный аспект в развитии производительных сил Кузбасса!

## Производительность труда – движущая сила

**ВАЛЕНТИНА АЛЕКСЕЕВНА КОВЫЛИНА,**  
председатель совета ветеранов ПАО «Конс»,  
заслуженный экономист РФ:

– Почти сто лет пишет трудовую биографию дважды орденосный коллектив Кемеровского коксохимического завода. Это история мужества, героизма и энтузиазма многих поколений рабочей гвардии. Сегодня на трудовой вахте дети и внуки тех, кто закладывал фундамент завода. В дружной рабочей семье они сильны традициями и памятью прошлых лет.

В начале 1930-х годов зародилось новое отношение рабочих завода к труду: он становился коллективным. Так появились молодые ударные бригады во всех сменах в цехах. Внутри бригад вырастали рационализаторы. Деятельность таких бригад была направлена на повышение производительности труда и повышение квалификации.

В годы войны, когда подростки 14–18 лет, не имеющие практического и жизненного опыта, составляли третью часть всех работающих на заводе, заводской комитет комсомола и актив создали комсомольско-молодёжные бригады и смены, которые стали школой воспитания молодёжи, школой высокого мастерства и, следовательно, высокой производительности труда.

Послевоенные годы ознаменовались всесоюзным социалистическим соревнованием, и всегда Кемеровский коксохим был в лидерах. Потом появились бригады коммунистического труда, где широко пропагандировалось обязательное повышение образовательного уровня работающей молодёжи с целью повышения производительности труда.

С конца 1970 – начала 1980-х годов на заводе проведена большая работа по повышению производительности и внедрению научной организации труда. В цехах на каждом рабочем месте разрабатывались карты организации труда, в ремонтных бригадах вводилась индивидуальная оценка качества работы каждого работника по предложению коллектива. Эта система нашла развитие и в наши дни в качестве интегрированной системы менеджмента, которая нацелена на то, чтобы росло благосостояние коксохимиков и их семей.

Пресс-центр Кемеровской местной организации ветеранов.



■ Фото Александра Денисова.

# Первым делом – поезда и самолёты

Участники конференции «Развитие производительных сил Кузбасса» обозначили перспективы развития транспортной инфраструктуры региона

## Возвращение Северосиба

После ужесточения антироссийских санкций отечественная экономика развернулась на восток. Не является исключением и Кузбасс: угольщики и металлурги стремятся увеличить экспорт в страны Азиатско-Тихоокеанского региона. Но существующая транспортная инфраструктура не позволяет сделать это в желаемых масштабах.

Почему это происходит? Эксперты сходятся во мнении, что главным фактором, сдерживающим объёмы перевозки угля, является ограничение пропускной способности железных дорог. Губернатор Кузбасса Сергей Цивилев неоднократно поднимал эту проблему на самом высоком уровне – в разговорах с президентом России Владимиром Путиным. Осенью этого года глава государства поручил федеральному правительству рассмотреть вопрос о строительстве Северо-Сибирской железнодорожной магистрали. Её появление поможет выполнить задачу по увеличению объёма экспорта до 174 млн тонн к 2030 году.

«У этого проекта – большая история. Цель – построить магистраль от Усть-Илимска до Сургута, соединив с БАМом. Научные проработки велись долгое время. Уже есть коллектив, который решает научно-технические задачи. Ничего страшного нет: построили БАМ, построим и Северосиб», – отметил в ходе сессии «Проблематика вывоза промышленной продукции Кузбасса железнодорожным транспортом» Валерий Воробьев, доктор технических наук, профессор, декан факультета «Строительство железных дорог» Сибирского государственного университета путей сообщения.

Также он внёс важное предложение: продлить Северо-Сибирскую железнодорожную магистраль до арктического морского порта Сабетта, который находится в Ямало-Ненецком автономном округе. Это обусловлено разработкой нефтяных и газовых месторождений Севера. Реализация данной идеи позволит решить ряд важных задач. Первая – создать инфраструктурные условия для развития экономики Сибири. Вторая – сформировать Северный пояс экономического развития страны. Всё это будет способствовать разгрузке Транссибирской магистрали при исчерпании её пропускной



способности. А в конечном счёте обеспечит транспортную безопасность России.

## Вывозить надо везде

Пока учёным предстоит адаптировать старые и создавать новые наработки по строительству Северосиба, угольщики учатся жить и работать в сложившихся условиях.

«Мы в любой момент готовы нарастить объём отгрузок. На недавнем саммите участников Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества востребованность угля подтвердилась. Наша совместная с РЖД задача – максимально и в короткие сроки повысить вывоз угля из Кузбасса. Нужно приобретать современные локомотивы, которые работали бы на переменном и постоянном родах тока. Потому что сейчас или одно, или другое. Восточнее Кузбасса вся сеть работает на переменном токе. Нужно искать новые маршруты, альтер-

нативы. Вывозить надо везде: и на северо-запад, и на восток», – отметил директор по логистике одной из крупнейших угледобывающих компаний Кузбасса Виталий Головизин.

Для экономии железнодорожных мощностей правительство России разрешило использовать полувагоны.

«Развитие перевозок в полувагонах выявило пробелы в организации терминальной инфраструктуры. Основной объём контейнерного импорта с Дальнего Востока предназначается для центральных регионов России, но точка зарождения основного груза (угля) для полувагонов, следующих на восток, – Кузбасс. Следовательно, владельцам полувагонов выгодно выгружать контейнеры на станциях Кузбасса, а не ехать в Москву, чтобы возвращаться оттуда в места погрузки порожняком», – рассказал Виктор Касаткин, исполняющий обязанности директора Западно-Сибирско-

го филиала крупной компании, специализирующейся на контейнерной железнодорожной логистике.

Спрос на перегрузку контейнеров из полувагонов на платформы диктует создание в Западной Сибири терминалов соответствующего профиля. Поэтому с властями Кузбасса согласовано концептуальное решение о строительстве терминала с примыканием к станции Юрга-2. Он будет преимущественно специализироваться на перегрузе контейнеров из полувагонов на фитинговые платформы (специализированные конструкции, предназначенные для перевозки крупнотоннажных контейнеров) и может стать крупным перевалочным пунктом для перевозки импорта с Дальнего Востока.

## Синергия воздушных гаваней

Ещё одной важной темой, рассмотренной на секции «Транспорт», стало развитие авиационной инфраструктуры в Кузбассе. Сейчас в неё входят две воздушные гавани – в Кемерове и Новокузнецке. Обе находятся на похожих этапах развития: в Кемерове новый терминал открыли в 2021 году, а в Новокузнецке планируют сделать это в 2024-м.

«В 2022 году пассажиропоток в аэропортах Кузбасса составил 916 тысяч человек. К уровню 2017 года прирост составил 42 процента. Это замечательно, но наша авиационная инфраструктура должна развиваться и позволять нам ещё наращивать пассажиропоток. Наша цель – достичь пассажи-

ропотока свыше 1 млн человек в каждом из действующих аэропортов», – отметил министр транспорта Кузбасса Сергей Рубан.

Для роста пассажиропотока в кузбасских воздушных гаванях жизненно важно субсидирование межрегиональных авиарейсов. Участие в этой программе Кузбасс принимает с 2019 года. Результаты впечатляют: если в первый год пассажиропоток на субсидируемых авиарейсах составил 12 тысяч человек, то в 2023 году превысит отметку в 165 тысяч. В этом году субсидируются рейсы из Кузбасса в Новосибирск, Красноярск, Казань и Екатеринбург. В настоящее время успешно прошли отбор в Федеральном агентстве воздушного транспорта авиамаршруты на 2024 год в Екатеринбург, Уфу, Самару и Сургут. Также в планах на следующий год запуск авиарейсов в Омск, Махачкалу и Абакан.

Амбициозной задачей по развитию авиационной инфраструктуры Кузбасса является строительство аэропорта в Шерегеше. По поручению Владимира Путина приступить к нему должны не позднее 2025 года.

«Для нас как проектировщиков это большой вызов. Ведь аэропорт в горах с советских времен никто не строил, – поделился Илья Рошупкин, руководитель проектов инфраструктурного сектора инженеринговой группы компаний, занимающейся инженерными изысканиями в Шерегеше. – В начале этого года подготовили мастер-план. Из первоначальных семи площадок удалось найти одну, на которой можно без ограничений разместить взлётно-посадочную полосу. Учитывая сложившуюся геополитическую ситуацию и её влияние на самолётостроение, прорабатываем возможность приземления самолётов отечественного производства. Во втором квартале 2025 года планируем получить положительное заключение Главгосэкспертизы и приступить к строительству. Завершится оно в конце 2027 года».

Воздушная гавань в Шерегеше должна благоприятно повлиять на инвестиционную привлекательность курорта. При этом ущерба для аэропортов Кемерова и Новокузнецка эксперты не прогнозируют. По их мнению, пассажиры у воздушных гаваней разные. И они будут не конкурировать, а синергировать между собой.

Андрей Ермолюк.



# Сохраняя наследие

**В Фондохранилище Кузбасса состоялся научно-практический семинар «Реставрация объектов художественных коллекций» в рамках Международной научно-практической конференции «Развитие производительных сил Кузбасса: история, современный опыт, стратегия будущего». Он является важным шагом в развитии реставрационной деятельности в Кузбассе и Сибири в целом.**

В работе секции приняли участие ведущие специалисты в области реставрации Всероссийского художественного научно-реставрационного центра имени академика И. Э. Грабаря, Омского областного музея изобразительных искусств имени М. А. Врубеля, Томского областного краеведческого музея им. Шатилова и другие.

Бесценны такие встречи для узкого круга специалистов. Коллеги делились опытом (музейным и библиотечным) по сохранению и реставрации предметов искусства, ценных экспонатов, задавали друг другу вопросы, узнавали новое о работе мастеров из других регионов, обменивались мнениями. Профессия реставратора довольно редка, поэтому многие специалисты (знакомые дистанционно) с радостью встретились на конференции лично.

Для гостей была проведена экскурсия по фондохранилищу. Это произвело большое впечатление на присутствующих. Новое фондохранилище площадью три тысячи квадратных метров позволяет в идеальных условиях хранить экспонаты и реставрировать старинные уникальные произведения искусства. В здании имеются сейфовые комнаты для экспонатов из драгоценных металлов и камней, а также телескопические стелды, позволяющие хранить живописные полотна в подвешенном виде. На первом этаже хранятся скульптуры и крупногабаритные экспонаты. Для сохранности предметов искусства приобретены многочисленные стеллажи. Существуют специаль-

ные шкафы для хранения большеформатных туесов и берестяной скульптуры, композиций из кости и фарфора и даже ковров, платков и покрывал.

В завершение семинара специалисты обсудили создание концепции Сибирского реставрационного центра на базе Фондохранилища государственных музеев Кузбасса. Также была рассмотрена разработка образовательной программы для семинарских занятий по реставрации музейных коллекций исторического значения.

Нина Тоненчук, художник Музея ИЗО Кузбасса, один из спикеров семинара, отмечает: «Я работаю в музее уже второй год, свой путь как реставратор только начала. Первые моменты, связанные с реставрацией, узнала от моей наставницы – Виктории Ефименко, реставратора Омского областного музея изобразительных искусств имени Врубеля (наш музей сотрудничает с ней уже долгое время). Конференция дала четкое понимание, что сфера реставрации не угаснет в нашем городе и области, а будет динамично развиваться. Это радует, ведь реставратор – достаточно редкая профессия, где присутствует кропотливый труд и нужно иметь знания во многих областях (физика и химия тоже пригодятся). И работы очень много, интересной и важной. По этому поводу я выступила с докладом о проблемах сохранения станковой масляной живописи советского периода на примере коллекции нашего музея. Художники в те годы начали использовать различные техники, материалы и стили для выражения своего творческого видения. И сознательно нарушали технологии, активно внедряли новые, экспериментальные материалы, не задумываясь о сохранности своих произведений. Например, у нас в коллекции находится множество произведений на таких основах, как фанера, ДВП, оргалит, картон, бумага Ватмана, а то и обычная писчая. Такие виды основ сильно подвержены температурным и влажностным колебаниям, вследствие чего происходят деформации и разрушения».

Анна Тимошук.



■ В Фондохранилище реставрируют уникальные экспонаты. Например, коллекцию оружия XIX–XX веков из запасников Кузбасского государственного краеведческого музея восстанавливали специалисты из Суздаля и Владимирской области. Фото предоставлено пресс-службой АПН.



■ Фото предоставлено Музеем ИЗО Кузбасса.



■ Павел Перегудов. Фото предоставлено ГАУК «Кузбасскино».

## Киноиндустрия Кузбасса: точки роста

**В рамках Международной научно-практической конференции на площадке «Развитие регионального кинопроизводства. Современные реалии и перспективы» эксперты обсуждали развитие киноиндустрии региона.**

Были затронуты вопросы кинопроизводства, системы кинообразования и кинопроката, а также актуальные направления применения генеративного искусственного интеллекта в киноиндустрии.

Елена Дудкина, генеральный директор ГАУК «Кузбасскино», отметила, что наш регион обладает палитрой точек роста, в Кузбассе может получиться самобытная модель кинематографа, который не только отображает культуру, но и формирует её. «Фильмы – это мощный инструмент сохранения и продвижения культурного наследия. Сегодня в Кузбассе более 20 профессиональных и любительских киностудий. И развита кинодокументалистика. Ежегодно проходят кинофестивали регионального документального кино, за четыре года создано более 200 фильмов о Кузбассе, его истории, наследии, традициях, людях. И 15 работ кузбасских авторов вошли в региональный каталог кинопродукции. Нам очень нужна студия документального кино. Её деятельность не ставит задачу извлечения прибыли, но имеет огромную ценность – сохранение исторического и культурного наследия», – поделилась мнением Елена Николаевна.

Модератором на мероприятии выступил Павел Перегудов, креативный продюсер Питчинга региональных киностартапов Фонда поддержки регионального кинематографа, продюсер «Студии «Проспект», основатель ИИ-стартапов, резидент «Сколково». Он отметил: «Работа на заседании была продуктивной. Приятно, что активно в работу включились и зрители, которые жарко спорили со спикерами. Естественно, по ключевым темам мы обсудили разработку сценариев – это обязательно. В региональных произведениях должен быть «защит» культурный код, что способствует высокому спросу и популярности продукта в своём регионе. Большое внимание уделили обсуждению новых технологий в кинематографе, в частности развитию нейросетей и технологии искусственного интеллекта. Важно оставаться в курсе этих изменений, которые стремительно перепрошивают всю киноотрасль. Я показал умную кинолопушку (которая привлекла много внимания) и приложение для лицензионного звука «Звуки музыки».

Участники площадки говорили о развитии Кузбасса как о киноплощадке, о красоте природных съёмок здесь. И что можно и нужно создавать карту кинолокаций, это поможет в работе тем, кто ищет новые места для съёмок. Были и споры по финансам: нужны ли большие деньги региону или можно снимать своими силами (потому что документальный формат не всегда требует больших финансовых вложений).

Эксперты в области кинематографии предложили модели развития регионального кино в Кузбассе, поделились опытом успешных проектов и киностартапов регионов РФ. По итогам работы дискуссионной площадки поставлена задача создания в Кузбассе студии художественного и документального кино.

Надежда Титова.

# Покой опять уходит на покой

## Регион обновляется, опираясь на опыт предшественников

**На конференции «Развитие производительных сил Кузбасса» всесторонне обсудили актуальные вопросы спортивной отрасли. Ключевые темы: строительство и реконструкция объектов инфраструктуры, кадровая политика, подготовка спортивного резерва, цифровая трансформация, организация соревнований российского и международного уровней.**

В Ледовом дворце «Кузбасс» прошли пленарные заседания, работали группы специалистов, которые анализировали тенденции развития физической культуры и спорта до 2030 года в трёх возрастных категориях: дети и молодёжь, экономически активное население, старшее поколение (60+).

### Взгляд в прошлое

В 1948, послевоенном, году на страницах нашей газеты постоянно публиковали материалы на темы физической культуры и спорта. По итогам конференции 75-летней давности «Кузбасс» напечатал 1 декабря 1948 года доклад секретаря Кемеровского обкома ВКП(б) А. И. Пуляха, в котором есть такие строки: «Интересы физического воспитания населения, особенно молодёжи и школьников, требуют создания соответствующей материально-технической базы. Следует иметь в каждом городе и районном центре стадион, лыжные и конькобежные базы, водные станции, широкую сеть спортплощадок. Улучшение постановки физического воспитания будет иметь огромное значение для укрепления здоровья трудящихся и содействовать росту производительности труда».



■ В кемеровском спорткомплексе «Кузбасс-Арена» 30 августа впервые состоялся матч на Суперкубок России по гандболу среди женских команд, Трофей завоевал столичный ЦСКА, переигравший «Ладу» из Тольятти – 29:24. Фото Владимира Ключева.

О развитии спортивной индустрии региона в 1948–1965 годах рассказал Николай Новосельцев, доцент Сибирского федерального университета (Красноярск). Он отметил стабильный рост инвестиций в инфраструктуру отрасли, к 1965 году в Кузбассе построили 24 стадиона, 174 катка, 929 спортивных залов, 5 111 спортивных площадок.

В 1948 году началась реконструкция кемеровского стадиона «Химик», который надолго стал главной спортивной ареной региона, принимая самые престижные турниры, в том числе чемпионат мира – 2007 по хоккею с мячом, признанный лучшим в истории вида спорта. В 1948-м дебютировали в первенстве СССР по футболу кемеровские команды «Химик» и «Горняк».

### Современный подход

На пленарном заседании в ЛД «Кузбасс» выступил министр физической культуры и спорта региона Сергей Мясус. Он констатировал: «За последние пять лет модернизировали спортивную инфраструктуру во всех муниципалитетах от дворовых пло-

щадок в шаговой доступности до круглогодичных спорткомплексов мирового уровня и специализированных многофункциональных спортивных центров, которые строятся по новым технологиям. Спорт становится массовым и доступным для всех жителей региона от мала до велика.

Построили, реконструировали более 600 больших и малых объектов спорта. Модернизировали горнолыжный комплекс «Югус» в Междуреченске. На лыжном стадионе «Снежный» в Кемерове построили судейский корпус, установили 18 вакабин, для стадиона приобрели трактор и снегоход.

В течение пяти лет в регионе прошли 8 798 турниров, в том числе 19 международных и 269 всероссийских. Наши спортсмены достойно представляют Кузбасс на крупных международных соревнованиях. На Олимпиаде-2020 в Токио кузбассовцы завоевали четыре медали всех достоинств. По итогам 2021 года регион удостоен Национальной спортивной премии как лучший субъект России. В прошлом году лучшим спортивным объектом страны признан

Ледовый дворец «Кузбасс». Блестящее будущее ждёт и новый спорткомплекс «Кузбасс-Арена».

### Земский тренер

Нынешний год – Год педагога и наставника. Специалистов для спортивной отрасли готовят в трёх вузах и шести средних образовательных учреждениях области.

Ректор Сибирского государственного университета физической культуры и спорта (Омск) Олег Шалаев напомнил, что в Кемерове работал филиал вуза, подготовивший более трёх тысяч специалистов. В сентябре прошлого года, когда в столице региона состоялся Международный форум «Россия – спортивная держава», СибГУФК и Минспорта Кузбасса подписали договор о сотрудничестве.

Сергей Мясус считает, что мало построить физкультурно-оздоровительный комплекс, надо привлечь туда специалистов, особенно на селе: «Стены мертвы, только тренер вдохнёт туда жизнь». Хороший ориентир – опыт Нижегородской области, где в малых городах и сельской

местности построили дома для тренеров, врачей, учителей, выделили подъёмные в три миллиона рублей, отечественные автомобили. Молодые специалисты подписали контракты на десять лет. Спустя десять лет вернулись домой четверо, остальные остались, создали семьи. Программа «Земский тренер» вошла в резолюции конференции.

### Планов громадье

Конечно, в Кузбассе нацелены на дальнейшее развитие спортивной отрасли. Один из приоритетов – модернизация инфраструктуры в Новокузнецке, где в следующем году построят футбольный манеж, реконструируют стадион «Регби», планируется сооружение двух ледовых комплексов, центра единоборств, центра технических видов спорта, ремонт бассейна «Запсибовец». В январе следующего года в Новокузнецке начнёт работу хоккейная академия двукратного олимпийского чемпиона Фетисова.

В ближайших планах – строительство лыжно-биатлонного стадиона в комплексе «Танай» в Промышленном округе, ремонт прокопьевского Дворца спорта «Снежинка», которому исполнилось полвека, сооружение теннисных центров в городах и районах. В Ленинске-Кузнецком вновь распахнет двери интернат для гимнастов, открытый в советское время по инициативе заслуженного тренера СССР Иннокентия Маметьева.

В Кемерове планомерно создают инфраструктуру и для подготовки сборных команд страны. В сентябре в ЛД «Кузбасс» тренировались главная и молодёжная сборные России по хоккею с мячом. Тренировочный сбор увенчал турнир на Кубок губернатора Кемеровской области.

Задачи и тенденции в развитии спортивной отрасли Кузбасса зафиксированы в итоговой резолюции конференции. По-прежнему актуально звучат слова поэта: «Покой, как говорится, опять уходит на покой».

**Вадим Антонов.**

## // СПРИНТ-НОВОСТИ

### ФУТБОЛ

**Воспитанник кузбасской спортивной школы Александр Головин был капитаном сборной России в товарищеской встрече с командой Кубы (8:0).**

Матч состоялся 20 ноября в Волгограде, собрав свыше 45 тысяч болельщиков. Александр Головин сыграл в первом тайме: на 22-й минуте сделал голевую передачу Ивану Облякову, на 30-й поразил ворота соперников. Авторы остальных голов: Антон Миранчук, Александр Сильянов, Александр Соболев, Данил Пруцев, Никита Кривцов и Андрей Мостовой.

«Всегда рад вернуться в Россию и сыграть за национальную сборную при своих болельщиках. Испытываю только положительные эмоции», – сказал наш земляк в эфире «Матч-ТВ».

Александр Головин в 2018 году перешёл в клуб «Монако», выступающий в чемпионате Франции. В нынешнем сезоне урженец Калтана провёл 11 матчей за монегасков, забил 5 мячей, сделал 2 результативные передачи. Команда Головина замыкает тройку лидеров чемпионата Франции.

### ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

**В субботу, 25 ноября, новокузнецкий «Металлург» встретей с тульским клубом АКМ начнёт четырёхматчевую гостевую сессию в чемпионате Всероссийской хоккейной лиги.**

Команды встречались 19 ноября в Новокузнецке, но ушли с поля уже на восьмой минуте: на арене «Кузнецкий лёд» погас свет из-за форс-мажорных обстоятельств, вызванных ураганом.

Во вторник, 21 ноября, «Металлург» уступил дома московской «Звезде» – 5:6 (в овертайме). После второго периода «сталевары» доминировали (5:3); в заключительном отрезке матча гости сравняли счёт, а в дополнительное время забросили победную шайбу.

В таблице ВХЛ коллектив главного тренера Валерия Белова занимает 15-е место, набрав 32 очка в 27 матчах (разница шайб 78 – 71).

«Металлург» продолжит турне 27 ноября встречей со «Звездой», затем с интервалом в день сыграет в Тюмени и Ханты-Мансийске.

**Новокузнецкая команда «Кузнецкие медведи» успешно выступает в чемпионате Молодёжной хоккейной лиги.**

Подопечные Андрея Лунева лидируют в дивизионе «Серебряный» конференции «Восток» МХЛ, заработав 27 очков в 22 матчах (разница шайб 78 – 54).

На прошлой неделе, 16 ноября, кузбасская «молодёжка» впервые с февраля 2020 года сыграла на арене Кузнецких металлургов, одолев по буллитам казанский «Ирбис» – 6:5. В основное время в нашей команде отличились Иван Фирич, Кирилл Коновалов, Иван Ковязин, Вадим Захаров и Александр Точилкин, выполнивший победный буллит.

На арене Кузнецких металлургов новокузнецчане примут 25–26 ноября «молодёжку» пермского «Молота», а 29–30 ноября сыграют с «Тюменским легионом».

**Андрей Тарков.**

// ХИМИЧЕСКАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

# Регион большой химии

**На тематической секции научно-практической конференции «Развитие производительных сил Кузбасса» учёные и производственники обсудили развитие химической промышленности.**

Площадкой для проведения мероприятия стал главный корпус Кузбасского государственного технического университета имени Т. Ф. Горбачёва. Гостей и участников приветствовал ректор высшего учебного заведения Алексей Яковлев.

«Желаю всем успешно поработать. Обменяться мнениями и мыслями, которые наверняка пригодятся в решении будущих задач, направленных на развитие нашего региона и химической промышленности», – сказал ректор КузГТУ.

Значение химии для Кузбасса переоценить трудно. В регионе действует целый ряд крупно-, средне- и малотоннажных производств широкого спектра видов продукции. Динамично развиваются традиционные направления отрасли: производство минеральных удобрений, синтетических смол и пластических масс, продуктов основной химии, капролактама, взрывчатых веществ и др.

Практически все предприятия реализуют инновационные проекты (в том числе на основе собственных разработок), что позволяет открывать новые производства, увеличивать мощность, степень автоматизации и механизации, расширять спектр выпускаемой продукции, снижать нагрузку на окружающую среду. В производственной деятельности предприятия постоянно работают над уменьшением отходов производства и их утилизацией.

А зарождалось всё это более сотни лет назад, в начале XX века. С историей химической промышлен-

ности собравшихся познакомил профессор кафедры химии твёрдого тела и химического материаловедения Института фундаментальных наук КемГУ, доктор химических наук Тимофей Ларичев. Основные этапы становления и развития отрасли были преподнесены через призму рассказа о жизни кемеровчанина, родившегося в 1923 году. В юности воображаемый герой повествования стал свидетелем начала строительства первых химических предприятий города. Затем, как и миллионы других, поднялся на борьбу с фашизмом. А вернувшись домой, получил образование и связал жизнь с химией, пройдя путь от простого рабочего до руководителя подразделения. В положенный срок он не ушёл на пенсию, а остался передавать опыт новому поколению. Кризис 1990-х годов застал уже на заслуженном отдыхе и сильно переживал за родное предприятие. А последовавший за этим подъём отрасли порадовал ветерана, от-



метившего в этом году столетний юбилей.

Следующей темой пленарного заседания стало текущее состояние отрасли.

«У нас всё хорошо с точки зрения заготовки сырья. Земля богата полезными ископаемыми, это всё успешно добывается, проходит первичную переработку и создаёт значительный вклад в ВВП страны. Неплохо выглядит конечная химическая продукция, производится практически всё. Но делается это из сырьевых продуктов, которые завозят из-за рубежа. Поэтому наша задача – возродить этот потерянный элемент в сере-

дине цепочки, восстановить производственные связи», – рассказал заместитель директора департамента химической промышленности Минпромторга России Алексей Артемьев.

В рамках практической части участники конференции отправились на «Азот». Для них провели экскурсию по промышленной площадке с посещением современного производства неконцентрированной азотной кислоты и водорода. Выездная работа завершилась обсуждением стратегии дальнейшего развития завода и новых инвестиционных проектов.

**Андрей Ермолюк.**

**МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ –  
НАСТОЯЩЕЕ ДЕЛО**

**ЗВОНИ  
СЕЙЧАС**

**СЛУЖИ ПО КОНТРАКТУ  
В ООРУЖЕННЫХ СИЛАХ**

службапоконтракту.рф

## «Кузбассэнергосбыт» уведомляет о переводе потребителей г. Новокузнецка на прямое обслуживание с 01.12.2023

ПАО «Кузбассэнергосбыт» в соответствии с пунктом 4 статьи 157.2 Жилищного кодекса РФ (в редакции ФЗ от 03.04.2018 № 59-ФЗ) уведомляет о принятии с 01.12.2023 на прямое обслуживание жителей многоквартирных жилых домов в части потребления электрической энергии в жилых помещениях по адресам:

- г. Новокузнецк, ул. Климасенко, 4 (217 квартир),
- г. Новокузнецк, ул. Березовая роща, 38 (180 квартир).

Основанием для перевода потребителей на обслуживание в ПАО «Кузбассэнергосбыт» по вышеуказанным адресам является принятие соответствующего решения общим собранием собственников помещений в многоквартирных домах в соответствии с пунктом 1 статьи 157.2 по вопросу, указанному в пункте 4.4 части 2 статьи 44 Жилищного кодекса Российской Федерации.

Договоры ресурсоснабжения между ПАО «Кузбассэнергосбыт» и ТСН «Климасенко 4», ООО «УК «Согласие» продолжают действовать в части поставки электроэнергии, потребляемой при использовании и содержании общего имущества в вышеуказанных многоквартирных домах.

Собственникам и пользователям помещений в указанных домах необходимо предоставить в адрес ПАО «Кузбассэнергосбыт» информацию для исполнения договоров энергоснабжения. Перечень информации и документов указан на сайте [kuzbassenergobyt.ru](http://kuzbassenergobyt.ru) в разделе «Гражданам-потребителям / Договор энергоснабжения» и в Государственной информационной системе жилищно-коммунального хозяйства (ГИС ЖКХ), либо его можно уточнить по телефону, указанному ниже.

Просим предоставить документы на адрес электронной почты: [kes.prom@mechel.com](mailto:kes.prom@mechel.com) или в офис ПАО «Кузбассэнергосбыт».

Контактная информация для взаимодействия с ПАО «Кузбассэнергосбыт»: телефон горячей линии 8-800-600-36-60.

### График контрольных обходов

Населенный пункт	Адрес	Дата	Время	Управляющая компания, с которой действует договор на поставку электроэнергии, потребляемой при использовании и содержании общего имущества в МКД
г. Новокузнецк	Ул. Климасенко, дом 4	25.11.23	С 10:00 до 15:00	ТСН «Климасенко 4»
		29.11.23	С 12:00 до 16:00	
г. Новокузнецк	Ул. Березовая роща, дом 38	25.11.23	С 10:00 до 15:00	ООО «УК «Согласие»
		29.11.23	С 12:00 до 16:00	



ПАО «Кузбассэнергосбыт»  
650036,  
Российская Федерация  
г. Кемерово, пр. Ленина, 90/4

**ОТГРУЗКА  
В БИГБЭГАХ**



- Потенциальная урожайность: 60 ц/га
- Масса 1000 зерен: 177-224 г
- Содержание белка: до 27%
- Высокоустойчив к осыпанию, полеганию

## СЕМЕНА ГОРОХА

селекция «FLORIMOND DESPREZ» (Франция)

### Сорт «БОЛДОР»

**В НАЛИЧИИ НА СКЛАДЕ  
КОЛИЧЕСТВО СЕМЯН ОГРАНИЧЕНО**

**НАШИ ПАРТНЕРЫ - БОЛЕЕ 500 СЕЛЬХОЗПРЕДПРИЯТИЙ И АГРОХОЛДИНГОВ РОССИИ И РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН**



Алтайский край, г. Рубцовск, Угловский тракт, 67Д  
**8 (385-57) 4-07-17, 8-962-796-46-49**  
8-800-707-71-88 звонок по России бесплатный  
[www.sibagrocentr.ru](http://www.sibagrocentr.ru); e-mail: [sibagrocentr@mail.ru](mailto:sibagrocentr@mail.ru)

**ПОДСОЛНЕЧНИК КУКУРУЗА РАПС ЛЁН ГРЕЧИХА ГОРЧИЦА ЛЮЦЕРНА ГОРОХ**

## // ЛИЧНЫЕ ПРИЁМЫ

**Уважаемые кузбассовцы! С 27 ноября по 1 декабря 2023 согласно графику в администрации правительства Кузбасса проводятся личные приемы:**  
**28 ноября (вторник) – Воронина Елена Анатольевна** – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам социального развития), **прием в 14:00 часов.**

По вопросу записи на личный прием к должностным лицам правительства Кузбасса в соответствии с их полномочиями необходимо обратиться в приемную граждан администрации правительства Кузбасса по телефонам:  
**8 (3842) 58-37-81, 58-37-36,**  
**время работы – с 08:30 до 17:30.**

## // К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

**Уважаемые кузбассовцы! С 27 ноября по 1 декабря 2023 года вы можете обратиться к заместителям председателя правительства Кузбасса, руководителям структурных подразделений администрации правительства Кузбасса, исполнительных органов Кемеровской области – Кузбасса, иных органов по телефонам прямой линии:**  
**27 ноября (понедельник) – Мясус Сергей Анатольевич** – министр физической культуры и спорта Кузбасса, **тел. 8 (3842) 36-76-80 (с 16:30 до 17:30).**  
**28 ноября (вторник) – Старосвет Леонид Владимирович** – заместитель председателя правительства Кузбасса – министр промышленности и торговли Кузбасса, **тел. 8 (3842) 58-78-61 (с 15 до 16 часов).**  
**– Ариткулов Андрей Владимирович** – министр сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Кузбасса, **тел. 8 (3842) 36-33-78 (с 10 до 12 часов);**  
**– Киселев Дмитрий Сергеевич** – министр жилищно-коммунального и дорожного комплекса Кузбасса, **тел. 8 (3842) 58-38-41 (с 15 до 17 часов).**  
**29 ноября (среда) – Алексеев Сергей Игоревич** – заместитель председателя правительства Кузбасса (по вопросам культуры, спорта и туризма), **тел. 8 (3842) 58-36-46 (с 15 до 16 часов);**  
**– Бабичук Людмила Дмитриевна** – управляющий Отделением Фонда пенсионного и социального

страхования Российской Федерации по Кемеровской области – Кузбассу, **тел. 8 (3842) 58-73-20 (с 15 до 17 часов).**  
**30 ноября (четверг) – Ярополова Татьяна Алексеевна** – начальник главного управления архитектуры и градостроительства Кузбасса, **тел. 8 (3842) 36-43-17 (с 15 до 17 часов).**  
**1 декабря (пятница) – Токарев Олег Сергеевич** – министр угольной промышленности Кузбасса, **тел. 8 (3842) 58-21-08 (с 15 до 17 часов);**  
**– Перфильев Юрий Витальевич** – начальник управления губернатора Кемеровской области – Кузбасса по вопросам профилактики коррупционных и иных правонарушений администрации правительства Кузбасса, **тел. 8 (3842) 36-33-65 (с 15 до 17 часов).**

Внимание! Возможны изменения даты и времени проведения прямых линий, с актуальной информацией можно ознакомиться на официальном сайте администрации правительства Кузбасса ([www.ako.ru](http://www.ako.ru)) в разделе «Все новости», социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте» в анкунте «Кемеровская область – Кузбасс», мессенджерах Telegram, Viber, «Яндекс», на канале «Кузбасс. Официально».

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8:30 до 17:30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса: **8 (3842) 58-41-97.**

В скорбный для всех жителей Кузбасса период приносим самые глубокие и искренние соболезнования родным и близким **ТУЛЕЕВА Амана Гумировича.**

Аман Гумирович был удивительным человеком. Искренним патриотом Кузбасса, посвятившим ему всю свою жизнь, глубоко и преданно любившим этот шахтёрский край и его жителей. Своим трудом, стойкостью, доступностью заслужил всенародную любовь и уважение жителей. Ему верили, им гордились. Это был поистине всенародно любимый губернатор.

С Аманом Гумировичем связана целая эпоха в истории Кемеровского механического завода. Мы никогда не забудем, что в самые сложные време-

на он приложил все силы, чтобы уберечь и спасти предприятие. При его содействии и благодаря его авторитету был получен гособоронзаказ. Заводчанам была оказана материальная помощь. Аман Гумирович делал всё, чтобы сохранить коллектив, веря в стойкость заводчан.

Вместе с ним ушла эпоха. Но народная любовь, благодарность и уважение всегда будут связаны с именем этого сильного, яркого и очень достойного человека. Светлая память останется в наших сердцах. Навсегда.

**Генеральный директор АО «КМЗ» П. А. Полежаев, коллектив предприятия.**

## ПАМЯТИ НАРОДНОГО ГУБЕРНАТОРА

Федерация профсоюзных организаций Кузбасса выражает глубокие соболезнования родным и близким **ТУЛЕЕВА Амана Гумировича**, всем кузбассовцам, искренне уважавшим народного губернатора.

Аман Гумирович был политиком, который разговаривал с народом на понятном ему языке и стремился улучшить жизнь простых людей. Ещё до старта федеральных национальных проектов он определил своими приоритетами врача, учителя, тепло и село. Также при нём был запущен региональный проект «Культура».

Именно Аман Тулеев впервые заявил о том, что уголь любой ценой – ценной жизни шахтёров и ухудшения экологии – Кузбассу не нужен. Он многое сделал для развития угольной отрасли региона, де-

лая акцент на глубокой переработке угля.

Аман Гумирович всегда жёстко требовал от представителей бизнеса соблюдения всех обязательств по отношению к работникам, нетерпимо относился к задержкам заработной платы.

Именно при Амане Тулееве была заложена правовая основа системы социального партнёрства в регионе: стали заключаться трёхсторонние соглашения, а также соглашения с компаниями, в которых фиксировались их социальные обязательства.

С особым уважением Аман Гумирович относился к ветеранам, а в ответ получал искреннюю любовь и почитание.

Аман Гумирович Тулеев стал целой эпохой в развитии Кузбасса. Светлая память о народном политике, мудром и справедливом человеке навсегда останется в наших сердцах!

## ВМЕСТЕ С НИМ УШЛА ЭПОХА...

В возрасте 79 лет ушёл из жизни легендарный политический деятель, экс-губернатор Кемеровской области, ректор Кузбасского регионального института развития профессионального образования **ТУЛЕЕВ Аман Гумирович.**

Коллектив ПАО «Кокс» глубоко скорбит в связи с этой невозможной утратой. Аман Тулеев был настоящим патриотом России, профессионалом своего дела и человеком высоких моральных принципов, болел душой за Кузбасс и его жителей.

Президент Российской Федерации Владимир Путин назвал Амана Тулеева личностью государственного масштаба. Человек-легенда, олицетворяющий собой целую эпоху. Он возглавил Кузбасс во времена шахтёрских забастовок, недостатка продовольствия, задолженностей по зарплате и сумел вывести регион из серьёзного кризиса на новый уровень развития.

В общей сложности у руля Кузбасса Аман Тулеев находился более 20 лет. Регион нуждался в грамотном хозяине, а жители – в губернаторе, который бы ставил в приоритет общественные интересы, социально-экономическое благополучие, заботу о людях. Таким человеком для них стал Аман Гумирович. Он всегда стремился к созиданию, самоотверженно служил Кузбассу и в 2011 году получил звание народного губернатора.

В 1990-е годы губернатор фактически спас Кемеровский коксохимический завод от остановки производства. Из-за шахтёрских забастовок прекратились поставки угольного концентрата, Аман Гумирович помог их возобновить. Он всегда поддерживал коксохимиков, считал ПАО «Кокс» достоинством Кузбасса и был человеком не слова, а дела.

Коллектив коксохимиков сердечно благодарен Аману Гумировичу за помощь, неравнодушие и поддержку в трудную минуту и выражает искренние соболезнования его родным и близким. Светлая память о нём навсегда сохранится в наших сердцах.

## // АКТУАЛЬНО

## На страже Родины и семьи

**Военные комиссариаты Кузбасса и областной пункт отбора продолжают работу по заключению контрактов с жителями нашего региона. Каждый день сюда приходят мужчины разных возрастов, чтобы подобрать себе военную специальность и отбыть в распоряжение войсковых частей.**

Для Фёдора Н. из Гурьевска посещение пункта отбора – решение осознанное. Сейчас он проходит тестирование.

«Душа просится, – рассказал мужчина. – Хочу отдать долг Родине и защитить родных, близких и тех, кто попал в трудную ситуацию». По словам Фёдора, родные пытались его отговорить от принятого решения. Но он настоял на своём. Его знакомые, коллеги уже служат по контракту.

«Хочу встретиться с ними, обняться. С начала года думал. Собрался с силами, духом, смелостью и решил совершить поступок», – сообщил мужчина.

Последовать примеру Фёдора Н. и стать добровольцем может любой желающий мужчина в возрасте от 18 до 65 лет. Контракты заключаются на один, два, три года и пять лет. Упростились и параметры отбора

будущих военнослужащих по здоровью. Поступить на службу могут люди с разными категориями годности к военной службе – от А до В включительно.

Расскажем про меры поддержки: от Правительства Российской Федерации контрактники получают единовременную денежную выплату в 195 тысяч рублей при заключении контракта сроком от одного года. А от правительства Кузбасса единовременная выплата составляет 200 тысяч рублей. Она выплачивается участникам специальной военной операции.

Также в расширенный перечень льгот входят: вещевое и повышенное денежное довольствие, медицинская страховка, кроме того, воину присваивается статус «Ветеран боевых действий» со всеми льготами этой категории защитников Отечества.

При заключении контракта предоставляется возможность вступить в ипотечную систему обеспечения жильём военнослужащих. К слову, полный список льгот можно посмотреть на сайте Министерства обороны РФ в разделе «Социальные гарантии».

**Иван Никитин.**

## СЛОВА ПРОЩАНИЯ

Утром 20 ноября завершился земной путь экс-губернатора Кузбасса **ТУЛЕЕВА Амана Гумировича.**

Он встал во главе области в сложнейший для неё период и сумел вывести из кризиса. А. Г. Тулеев отстаивал интересы кузбассовцев на федеральном уровне. Он заявил о себе в непростое для Кузбасса время, когда граждане уснули в одном государстве, а проснулись в другом. Историкам, политологам, коллегам, рядовым гражданам ещё предстоит дополнить образ неординарного политика, оценить его роль в жизни нашей Кемеровской области и России. Мы же хотим вспомнить его как человека, который особо ценил старшее поколение, его внимание и заботу о ветеранах. В Кузбассе был сформирован целый пакет социальных гарантий для улучшения жизни пожилых земляков. Мы всегда будем помнить его внимание и заботу. Он был истинно народным губернатором, который в своей деятельности всегда ставил интересы людей. Светлая память почётному гражданину Кемеровской области и Герою Кузбасса Аману Гумировичу Тулееву!

**Ветераны Кузбасса.**

Министерство финансов Кузбасса выражает искренние соболезнования родным и близким

**ТУЛЕЕВА  
Амана Гумировича**

в связи с его преждевременной кончиной.

Память о нем навсегда сохранится в наших сердцах. Скорбим вместе с вами.

Кемеровская территориальная организация Росуглепрофа выражает глубокие соболезнования родным и близким, всему Кузбассу в связи со смертью

**ТУЛЕЕВА  
Амана Гумировича.**

ОАО «Анжерский машиностроительный завод» выражает глубокие соболезнования родным и близким, коллегам в связи с преждевременным уходом из жизни экс-губернатора Кемеровской области, ректора ГБУДПО «Кузбасский региональный институт развития профессионального образования» **ТУЛЕЕВА Амана Гумировича.**

Мы запоем Амана Гумировича как выдающегося и обладающего неповторимой харизмой руководителя, политика. Как губернатор он бескомпромиссно отстаивал интересы региона, умел решать самые насущные проблемы области, находить верные пути для достижения поставленных задач, чем заслужил народное доверие и общественное признание.

В этот траурный день, обращаясь со словами соболезнования к родным, близким Амана Гумировича, разделяем скорбь и горечь тяжелой, невозможной утраты.

Светлая память...  
**Генеральный директор ОАО «Анжерский машиностроительный завод» Роман Геннадьевич Печерин, советник генерального директора ОАО «Анжерский машиностроительный завод» Сергей Германович Альков.**

// О ЧЁМ ПИСАЛ «КУЗБАСС»

05.07.1961

# Растёт автобусный парк

«50 автобусов различных марок получил Кузбасс в этом году, – рассказал нам инженер отдела пассажирских перевозок облавтоуправления А. Н. Яшин. – Пополнился парк и таксомоторов: поступила 51 автомашина «Волга».

24 легковые машины – прокатные. Их может взять каждый кемеровчанин (если он, конечно, имеет права шофера-любителя) и отправиться во время отпуска вместе с семьёй в путешествие по родному краю или даже за его пределы.

## // КОММЕНТАРИЙ

Кузбасс активно обновляет подвижной состав пассажирского транспорта. За предыдущие пять лет было приобретено 1 200 автобусов, большинство из которых – на экологичном топливе. В первом квартале 2024 года для работы на пассажирских линиях в регион поступит ещё 112 новых автобусов, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса. В ходе реализации федерального проекта «Чистый воздух» обновляется городской наземный электрический транспорт. На маршруты Новокузнецка, к примеру, уже вышло 32 трамвая и 38 троллейбусов. 10 новых троллейбусов начали курсировать по улицам Кемерово, а в следующем году появится ещё 50. Напомним, 10 новых троллейбусов «Адмирал» работают на маршрутах № 1 и 15.

Современные низкопольные троллейбусы с увеличенным автономным ходом могут преодолевать без подключения к контактной сети до 20 км в зависимости от дорожных и погодных условий, а также перевозимого веса. Кроме того, машины оснащены валидаторами, видеонаблюдением, разъёмами для зарядки мобильных гаджетов, системами климат-контроля, дополнительной подсветкой накопительных площадок. Для удобства пассажиров есть три широких дверных проёма. Каждый троллейбус рассчитан на 85 человек, имеет 34 посадочных места. Новый транспорт, который только предстоит закупить, также будет оснащён в соответствии с современными требованиями комфорта и безопасности.

**Оксана Сохарева.**

**ПЕРЕДАВАЙТЕ ПОКАЗАНИЯ ГАЗОВОГО СЧЕТЧИКА ВОВРЕМЯ**

✓ В ЛИЧНОМ КАБИНЕТЕ      ✓ В ПРИЛОЖЕНИИ БАНКА

УДОБНО ВНОСИТЬ ПОКАЗАНИЯ ОНЛАЙН

СКОЛЬКО ПОТРАТИЛИ — СТОЛЬКО И ПЛАТИМ

ПРОЙДИТЕ ТЕСТ ПО ПРАВИЛАМ БЕЗОПАСНОСТИ БЕЗОПАСНЫЙГАЗ.РФ

## // СКАНВОРД

Передняя	Судовой хозяин	Уверение				Горбатый заяц	Работает с деревом	Симптом страдания	Круглая скрепа		
		Римский полководец	Индийский народ	Русский джем	Полная ерунда						
Парад	... Свердлов			Муза Петрарки	Греческая буква	Пропандист	Украшает Новый год	Пояс дзюдоиста			
			Вяз шершавый			Дитя коровы					
Не профиль	Женское имя			Тостуемый				Старинное «Ы»	Локомотивный гараж		
			Часть коры липы		Японская миниатюра	Собачья ругань			Сторона тела	Любовь по-ольени	Напряжение
				Раслабуха (стар.)			Наш полуостров	Большое количество	Злак		
	Нутряное сало	Антипод материи	Род войск			Украинская пляска	Собачий разговор			...-Анджелес	Отпетый транжир
			Вычислительный центр		Горный отзыв			Учебный год в ВУЗе			Миллилитр
	Демьянов суп	Крепость	Дом культуры		Степной пожар	Земельная мера			Инъекция	Стенное прикрытие	
								Ликвидация здания			Не эти

### Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 16 ноября

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** Опись. Лобо. Кириенко. Лото. Кеб. Горин. Сафо. Скипетр. Тибет. Креол. РАО. Гопак. Кацо. Наив. Спас. Петля. Турбина. Га. Ирландия. Коловорот. Сон. Наум. Родина. Кузьмина. Сальвадор.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:** Золото. Лолита. Просека. Сейф. Винсент. Сицилия. Юнкер. Добронравов. Кета. Оникс. Атас. Окоп. Коала. Гибрид. Тартар. Пяру. Угорь. Гном. Фома. Ась. Дни. Яна. Кус. Ода. Оно.

**Кузбасс**

Директор П. В. Фомин  
tmhkuzbass@kuzbass85.ru,  
тел. приемной 35-40-65.

Главный редактор  
В.А. Королев

Издатель  
ПП «Региональный  
медиахолдинг «Кузбасс»

Адрес издателя и редакции:  
650991, Кемеровская область,  
г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.

Электронные адреса:  
official@kuzbass85.ru;  
news@kuzbass85.ru;  
modul@kuzbass85.ru.

Справки:  
по рекламе.....35-40-25; 54-55-11;  
по объявлениям.....35-38-04;  
по редакции.....35-40-65. Факс 35-40-65.

Газета «Кузбасс» учреждена администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции газеты «Кузбасс».

Регистрационный номер и дата регистрации: серия ПИ № ТУ42-00939 от 31.08.2018 г. Зарегистрировано управлением Роскомнадзора по Кемеровской области. Учредители: Государственное предприятие «Региональный медиахолдинг «Кузбасс»; администрация правительства Кузбасса. Цена свободная.

Индексы: ПТ7111, П9014, П9016, П4900, П7112, 51901, 12204, 31023, 12798. Газета выходит во вторник, четверг. Выпуск издания осуществлен при финансовой поддержке Министерства цифрового развития связи и массовых коммуникаций Российской Федерации.

Тираж в четверг – 13500 экз. (с учетом дополнительных тиражей – 25007 экз.). Время подписания номера в печать по графику 19.30. Сдан в печать 19.30. Объем 5 п. л. Печать офсетная. Отпечатано в АО «Советская Сибирь»: 650000, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Нарболитовская, 1г. Заказ № 88.